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PR E ŢU L ABO NAM E NTU LU I:

Pe un an . . * . . . . & 001 • ^0 bani. 
Pe o jumătate de an . . .  2 cor. 20 bani. 

Bcmânia, America şi alte ţări străine 11 cor. anual. 
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului“, Sibiiu

Foaie politică
Apare tn fiecare Duminecă.

Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică: »Foaia Poporului«, Sibiiu.

IN SE R A TE : 

să primesc la B IRO U L ADM INISTRAŢIEI, 
(Strada Măcelarilor Nr. 12.)

Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 
12 bani, a treia-oară 10 bani.

L a  m e s e r i i !

Am avut de multeori prilejul să în 
demnăm pe fraţii noştri dela sate, părinţi 
cu copiii, să se gândească la viitorul ace
stora încă din frageda lor copilărie, cău
tând a li-1 asigura cât mai bine. Ocupaţiu- 
iiea principală a poporului român a fost 
şi va fi încă pentru multă vreme plugăria şi 
creşterea vitelor. înmulţirea neamului nostru 
şi neînmulţirea pământului au adus pe 
mulţi în strâmtoare. Şi acum părinţii cu 
un singur băiat sau şi cu doi băieţi, dacă 
au moşie destulă, îşi vor ţinea copiii la 
knoşie. Unde însă sunt mai mulţi băieţi şi 
mai ales moşia e mică, părinţii sunt datori 
să caute pentru unul sau doi dintre copiii 
lor o altă ocupaţiune, fie  dându-i la şcoale 
hiai înalie, ceeace e împreunat cu multă' 
dieltueală, fie dându-i la negoţ sau la me
serii. Prin aceasta nu numai că asigurăm 
iuturpr copiilor noştri un traiu cinstit şi 
tihnit, dar lucrăm tot mai mult şi pentru 
întărirea naţiei noastre la oraşe, pe cari le 
vom putea câştiga pentru neamul nostru nu
mai făcând să crească tot inai mult numărul 
orăşenilor români, cari nu pot fi alţii, de
cât meseriaşii şi neguţătorii români, căci 
carturi români cu învăţătură multă în pu
ţine oraşe se pot strânge în număr mai 
inare.

Dar nu numai la oraşe, ci chiar şi la 
Sate un meseriaş harnic o poate duce bine. 
Iar nouă ne lipsesc meseriaşii şi la sate 
încă, aşa că şi acum mai zace asupra noa
stră ruşinea de-a avea în comună românea
scă meseriaş străin, care de nu e beutor 
şi e cât de cât muncitor, trăeşte mai bine 
ca mulţi dintre ceialalţi locuitori ai sa
lului.

Consistorul român din Sibiiu, alcătuit 
din bărbaţi, cărora le zace la inimă binele 
poporului nostru şi luminarea şi întărirea 
economică a acestuia, a dat o circulară (o  
Scrisoare cătră mai m ulţi), prin care în
deamnă pe Români la îmbrăţişarea mese
riilor. Cuprinzând circulara aceasta sfaturi 
prea frumoase, o dăm după cum. merită, la 
locul de frunte al fo ii noastre.

Iată circulara:

Anul agricol se apropie de sfârşit. In 
curând vin iarăş zilele de iarnă, în care 
plugarul nostru îşi odihneşte trupul oste
nit de munca grea a tâmpului. Tineri şi 
bătrâni găsesc în acest timp prilej de în
tărire şi de pregătire pentru ceeace vor să 
înceapă la primăvară.

In acest timp părinţii trebuie să se 
gândească cu tot dinadinsul Ia creşterea; 
copiilor lor, pentru cari au greaua datorie 
-dată de Dumnezeu să se îngrijească de ei

pană la vârsta în cari singuri se vor putea 
cârmui.

Dacă observăm mai deaproape ce fac 
cei mai mulţi părinţi în privinţa creşterii 
copiilor lor dupăee aceştia ies1 din şcoala 
poporală, constatăm că foarte mulţi pă
rinţi nu-şi trag bine seama de datoria lor 
faţă de copii, pe cari li i-a lăsat Dum

nezeu.
Plugarul nostru pare că ar trăi îna

inte cu trei mii de ani, când educaţia era: 
pusă în serviciul castelor, face şi azi, a- 
proape fără excepţie, din toţi copiii săi nu
mai plugari. Pământul fiind vecinic acelaş 
şi împărţindu-se între mai mulţi copii, a- 
junge tot mai p;uţin pe unul — şi aşa sără
cia. e 'din1 zi în zi tot 'mai mare şi, paralel 
cu ea, tot b a i mare şi nemulţămirea şi de
moralizarea.

Urmarea e că un însemnat număr de 
Icredincioşi de-ai noştri, ne mai putând 
hrăni din petecuţul de moşie pe care îl au, 
sunt siliţi să apuce în mână jalnicul toiag 
al pribegiei, şi s’o ia sau într’o ţară stră
ină din apropiere, sau preste hări şi ţări, 
în America tuturpr năcăjiţilor. Ştiţi cu toţii 
ce fac în America oamenii noştri: lucrează 
pănă se istovesc pentru a-şi putea plăti 
datoriile de acasă. Mulţi din ei se prăpă
desc pe acolo, —  mulţi se strică. Dar a- 
proape toţi sunt siliţi, pentru a putea trăi, 
să se apuce acolo de alte lucruri, decât 
acelea pe cari le ştiau de acasă. Acolo nu-i 
mai pune nimeni la plug, ci-i înfundă .în 
fabrici, unde trebuie să înveţe cele mai 
grele şi cele mai primejdioase meşteşuguri, 
jdupă cari, la câţiva ani se aleg cu pieptul 
slăbit şi cu oasele băgate în boală. Şi în 
vreme ce ei duc povara cea mare, în căldu
rile cele cutroîpitoare, Neamţul şi Englezul, 
cari au învăţat din cdpilărie câte un meşte
şug, stau la o parte, dau porunci şi iau 
plată întreită şi încincită.

■ Iată cum fac alte popoare, cari îşi 
trag seamja cu cele ce au de făcut! Popoa
rele luminate îşi dau copiii la meserii, du- 
păce ies din' şcoală, şi-i pregătesc astfel 
pe toţi pentru a putea trăi o viaţă mai 
uşoară şi pentru a putea trăi la ei acasă, 
lângă fraţi şi lângă surori.

Au pentru noi nu e destul de largă 
această ţară, —  au nu ne e ea destul de 
scumpă ? Aceasta ne-ar putea-o spune nu
mai aceia, cari trecând preste ocean, au în
mulţit cu lacrămile lor apele sărate ale 
m ă r ii! Au nu cumpărăm noi totul dela 
străini, au nu străinii ne fac nouă toate lu
crurile, pentru cari ii plătim cu bani grei,
—  au în oraşul în jurul cărora trăim, nu 
sunt atât de puţini negustori şi meseriaşi 
români ? Noi plecăm la America şi lăsăm 
ca în satele şi oraşele noastre să se aşeze

străinul, care să ne .facă el lucrurile tre
buincioase, în vreme ce flăcăii noştri se 
irosesc prin fabricile îngrozitoare ale Ame- 
ricei ! Să nu fi sosit oare vremea ca să ve
dem că aşa nu mai merg‘e? Tatăl care-şi 
trimite câte 2— 3 feciori la America, după 
ce aceştia şi-au petrecut tinereţea acasă, 
mai de giaba, lucrând la petecul de moşie 
care n’ajungea pentru atâtea guri, n’ ar face 
mai bine să-şi dee un fecior sau doi la. 
vre-o meserie bună şi cinstită? Vremurile 
acelea în cari se credea că Românul nu se 
pricepe la tainele meseriilor, a trecut. A tâ
ţia meşteri români iscusiţi au dovedit că 
noi pufe[m fi cel puţin tot aşa de buni pen
tru meserii, ca şi alte neamuri străine. 
Mai deunăzi a ip;us în uimire ţara întreagă 
un fecior de ţăran, inginerul Aurel Vlaicu, 
cu iscodirea unei maşini de zburat.

Iată deci că noi suntem tot aşa de di
baci ca şi alţii şi avem şi mare. trebuinţă) 
de a îmbrăţişa meseriile, pentru a putea 
fi  de fo los şi nouă şi poporului şi pentru 
ia nu 'mai sili pe atâtea zeci de mii de inşi 
să se ducă lja America, iunde să înveţe la 
bătrâneţe meşteşugul, pe care ar fi trebuit 
să-l înveţe în tinereţă.

Acum, când o 'seamă de copii de-ai no
ştri, cari în Iunie au ieşit din şcoala de 
toate zilele sau de repetiţie, sunt pe cale 
de a apuca cu toţii coarnele plugului, pen- 
truca imai târziu să apuce cu toţii calea 
Americei, ne întoarcem cătră voi toţi cari 
păstoriţi poporul dreptcredincibs al arhi- 
diecezei noastre şi vă îndrumăm să sfătuiţi 
(poporul a nu-şi imai ţinea toţi copiii la 
'plug, ci a-şi da pe câte unul şi la meserii 
pentru a putea trăi mai uşor.

Circulara aceasta sunteţi poftiţi cu 
toţii a o ceti într’una din Dumineci in b i
serică şi a stărui într’o predică asupra a- 
cestei împrejurări însemnate. In afară de 
aceasta să căutaţi ca cunoştinţa despre me
serii să străbată tot mai 'mult în popor, 
pentruca mai curând de cum s’ar crede să 
putem ajunge şi noi să ne avem meşterii 
noştri de toate soiurile. Să nu mai fim în 
starea de până- acum, ea pănă şi bisericile 
şi şcoalele noastre, ba chiar şi hainele de 
pe noi să ni-le facă străinii.

' îndrumăm totodată şi pe învăţătorii 
şcoalelor noastre confesionale, ca la loc p o 
trivit să atragă luarea aminte a elevilor a- 
şupra meseriilor şi să trezească în ei inte- 

‘ res pentru acestea.
S i b i i u ,  din şedinţa consistorului ar- 

hidiecezan, ;ca senat şcolar, ţinută la 16 
Septemvrie 1911. —  Dr. llarion Puşcariii 
m. p., arhimandrit, vicar arhiepiscopesc. 
Dr. George Proca m. p., secretar, consis
torial. i
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O  nouă tică loşie . După cum află 
„Tribuna“ , vicarul dela Orade, fugit în ta
băra dujmănlului, pregăteşte o nouă tică
loş ie : vrea slă' silească pe preoţii săi, ca; 
să iscălească o adresă de aderenţă, ca să 
se adune la Oradea şi să facă o manifesta
ţie de aderenţă pentru trădător.

D espre A ehren thal, ministrul de ex
terne al monarhiei noastre, se vorbeşte de 
nou, că ar fi pe ducă, tnai ales penfrucă ar
hiducele Francisc Ferdinand, moştenitorul 
tronului, e supărat pe el. Aehrenthal e un 
prieten al ’guvernelor ungureşti, cum a 
fost şi 'ministrul de războiu Schönaich. Cu 
toate că ştia, că arhiducele e în contra 'ma
ghiarizării armatei, prin urmare contra l;ui 
Schönaich, ÎI sprijiniâ pe acesta. Dar la 
urma urmii Schönaich a (trebuit să plece şi 
acum i-ar veni rândul lui Aehrenthal, mai 
ales, că arhiducele doreşte la ministe
rul de externe iun om, care sa fie pentru, 
întărirea monarhiei, nu pentru slăbirea ei 
prin împlinirea poftelor nesăturate a ne
meşilor şi Jidanilor maghiari.

îm păcarea în  dietă. Se vede, că în
cercările lui Berzeviczy de-a încheia pace 
între Hedervâry şi partidele opoziţionale 
din dietă m erg greu sau ameninţă să ră
mână fără nici un rezultat. De aceea ga
zeta ministrului de externe din Viena, 
Freniden-Blatt scrie un articol mai lung, 
în care, dupăjce le spune, că încercarea de 
împăciuire nu va avea ca urmare cine ştie 
ce schimbări, zice: „Opoziţia să nu-şi facă 
nădejde, că guvernul lui Hedervâry se Va 
clătină. Lucrarea lui Berzeviczy a fost în 
cercarea cea din urmă. Dacă împăcarea nu 
va izbuti, opoziţia va fi răspunzătoare, 
dacă majoritatea va fi silită să întrebuin
ţeze alte m ijloace“ .

Precum se vede o ameninţare în toată 
forma la adresa opoziţiei.

Cu două m ăsuri. In luna August am 
fost dat şi noi ştirea, că foaia jidovească 
„A  nap“  din Budapesta publicase un arti
col „Véres emlékek“  (amintiri sângeroase), 
în care îşi băteâ joc în modul cel mai mur
dar de casa jnoastră (domnitoare. Procurorul 
a dat în judecată !pe autor, care a ajuns' 
înaintea Curţii cu juraţi din Budapesta. 
Curtea l-a aflat însă nevinovat, aşa că tri
bunalul l-a achitat (scăpat de pedeapsă).

Se’nţelege, qă dacă un năcăjit scapă, 
mai ales la beutură, o vorbă necuviincioasă 
la adresa domnitorului, e aspru pedepsit. 
Când e vorba însă de Jidani şi de gaze
tele lor, se măsură altminteri._

Inspector şco lar special în  d ieceza 
Aradului. Urmând pilda dată de arhidie- 
ceza Sibiului, eonsistorul din Arad a hotă- 
rît să numească un inspector anume pen
tru şcoalele confesionale române din die
ceza Aradului. Hotărîrea aceasta e un semn 
de înaintare pentru învăţământul nostru.

Jidanii la şcoalele secundare din 
Budapesta. De preste 40 de ani conducă
torii naţionalităţii maghiare au acaparat 
toate aşezămintele statului şi ale comita
telor pentru Maghiari ş i . . .  Jidani. Aceştia 
s au grăbit să se declare patrioţi maghiari, 
arătâîidu-şi patriotismul mai ales prin cele 
mai murdare înjurături la adresa naţionali

tăţilor. De vre-o câţi-va ani încoace, pe
deapsa lui Dumnezeu a început să-i ajungă 
însă pe Maghiari, căci de multe ori nu mai 
încap acum ei de Jidanii veniţi cei mai 
mulţi di,n Galiţia. Aceasta /se lvede |mai bine 
în Budapesta, unde la şcoalele secundare 
de stat (gimnazii, scoale reale) din 8244 
elevi înscrişi sunt 3673 Jidani, adecă 45 
Ia sută (aproape jumătate). In gimnaziile 
de fete sunt din 790 eleve 400 Jidane, a- 
deqă preste jumătate! Dar sunt în Buda
pesta gimnazii, unde numărul Jidanilor e 
de preste 71 la sută!

Biciul, pe care l-au întrebuinţat con
ducătorii Maghiarilor pănă acum împotriva 
noastră, se întoarce acum în contra poporu
lui maghiar, ai cărui fii nu vor mai ajunge 
încurând să încapă de Jidani.

M işcarea naţională a Ş vab ilo r  e fot
mai mare. Intr’un sat nemţesc Szeghegy 
vrednicul ţăran Filip Iansen aduna odată 
pe săptămână pe ţărani, ca să se sfătu- 
ească eu ei în privinţa celorce se întâmplă 
în ţară. Se’nţelege, că în locul prim vor- 
biau de nedreptăţile, ce se fac Şvabilor (şi 
tuturor celorlalţi nemaghiari) în comună şi 
comitat, dar mai ales în privinţa şcoalelor. 
La adunările acestea mai mult în fam ilie se 
sfătuiau şi asupra mijloacelor, ce trebuie 
întrebuinţate pentru a se apăra contra duj- 
manului limbii materne. To t proprietarul 
F ilip Iansen a publicat şi răspândit o bro
şură numită „Deutsch-ungarischer Katechi
smus“  (Catehismul germano-ungar), în 
care lumina pe Şvabi şi-i chemă să se tre
zească din amorţeala naţională. Procurorul 
din Szabadka s’ a spăriat grozav de aceste 
„agitaţiuni“ , de aceea a dat poruncă să se 
confişte (să se ia dela oameni) toate bro
şurile (de va putea pune mâna pe e le ), iar 
contra vrednicului Iansen şi a tovarăşilor 
lui a pornit proces de agitaţie. Aceste pri- 
Igoniri nu-i ,vor spăriâ însă pe Germani, 
cari vor duce mai departe lupta contra a- 
supririi.

Bugetul.
Ministrul de finanţe, în înţelegere cu 

ceialalţi miniştri, face în fiecare an, cu cel 
puţin şase luni înainte de începerea anului 
următor, un fe l de socoteală despre Venitu
rile şi cheltuielile, ce crede, că le va avea 
statul în anul viitor. Fiecare ministru arată 
■ce sume de bani îi trebuie, de pildă cel de 
culte (b iserici) şi învăţământ, ce-i trebuie 
pentru acestea, cel de războiu ce-i trebuie 
pentru armată şi aşa mai departe. Minis
trul de finanţe face socoteala, ce venituri 
are statul şi dacă din veniturile acestea 
poate împlini toate cererile tuturor celor
lalţi miniştrii. Dacă nu se pot împlini mai 
taie din ele, iar dacă miniştri zic, că tre
buie neapărat să se cheltuească cât cer ei, 
atunci se niăresc dările, fie  cele directe 
(cum e darea pe pământ, pe meseriaşi, 
negustori ş. a.), fie  cele indirecte (taxele 
pe petrol, zăhar, tăbac, taxele de călătorie 
pe căile ferate ş. a.).

Pentru anul 1912 socoteala e aceasta: 
Venituri 1 miliard 852 milioane 747 mii 661 cor. 
Cheltueli 1 „ 852 „ 694 „ 998 „

aşa că rămâne în casa statului 52 mii 663 cor.

Bugetul pe anul 1912 e cu 146 m ili
oane mai mare decât cel din anul acesta.

De unde scoate ministrul plusul ace
sta (suma mai m are)? De bună samă, că 
tot de pe spatele noastre. Dar şi acum se

vede din nou, că guvernul U ngariei mi e a t  
poporului, ci al gentrilor, al domnilor ş t 
domnişorilor. Din dările de consum şi beti- 
turi (dări pe cari le  simţim mai greu n o i 
cei cu averi mici, pentru cari câteva coroane 
sunt o sumă mare, căci e muncită g reu ), 
vrea să scoată ministrul de finanţe cu 2 f  
dem ilioanedeooroane mai mult, ca în anul 
acesta (un milion e o  miie de m ii de co 
roane, un miliard e o miie de m ilioan e ). 
Din dările directe, adecă cele după averea, 
nemişcătoare încărcată cu datorii, vrea să 
scoată cu 8 milioane şi jumătate mai mult, 
din tăbac cu 20 milioane şi jumătate mai 
mult. Intr’un număr trecut am arătat, căi 
în ce priveşte tăbacul s’ au scumpit iară nu
mai soiurile mai eftine, pe cari le fumăm 
noi poporul. Dela căile ferate vrea s î .  
scoată în anul 1912 cu 55 m ilioane m ai 
mult. Cum însă ? Aşa Că Vom p lă ti b iletele! 
de qălătorie şi transportul m ărfurilor m aî 
scump. Se’nţelege, că ceice trim it m ărfuri 
în vagoane întregi, adedă negustorii ce i 
mari jidani şi proprietarii cei mari p lă tesc 
taxe mai mici. Dar pentru sărac toate sunt 
mai scumpe într’o ţară, unde stăpânirea e  
numai în mânile unora şi nu a poporului, 
care să aibă dreptul de vot universal, ega l, 
secrct şi după comune.

O  pildă ne arată şi mai bine v itreg i-  
mea, nepăsarea guvernului faţă de ţără 
nime. Pentru creşterea vitelor s’ au prevă
zut numai un milion de coroane mai m ult, 
dar pentru căutarea de gazuri prin păm ânt
1 milion şi jumătate, iar pentru soc ie tă ţile  
de navigaţiune pe măre două m ilioan e ! Ş i 
trebuie ştiut, că de aceste 3 m ilioane şi ju 
mătate se vor folosi numai J idan ii!

Cu ce ne vom fo losi noi Românii d in  
acest buget? Aceasta o ştim de mai îna
inte. Din milioanele pentru învăţăm ânt, 
pe'ntru noi nu se va face nici o şcoală na
ţională românească, iar unde totuşi se va: 
da şi se dă ajutor, se face cu gândul cri
minal de-a ne maghiariza şcoala, adecă de-a 
ne ţinea mintea în întunerec. Din m ilioa
nele pentru agricultură şi creşterea v ite lo r, 
partea cea mai mare e tot pentru proprie
tarii mari, iar ce rămâne pentru popor, e  
numai pentru naţionalitatea maghiară- M a
ghiarii sunt singurii, cari capătă pământ, 
vite de prăsilă. M ilioanele pentru indus
trie sunt iarăşi mai întâiu pentru fabricanţii 
cei mari, iar de rămâne ceva pentru ce î 
mici, e tot pentru meseriaşii maghiari. Aşa 
e la toate m inisteriile: pretutindeni o ne
dreptate strigătoare la cer.

Numai Saşii, cele douasute de mii de 
suflete (noi aproape patru mii de m ii !), se 
bucură de bunăvoinţa guvernului. Biserica 
lor capătă un ajutor anual de 346 mii d e  
coroane, pentru clădirea gimnaziului să
sesc din Sibiiu li-se dau 400 de mii, pentrtfc 
cel din Sighişoara 350 de mii, pentru cef 
din Mediaş un adaus de 83 de m ii de co
roane. Aceştia sunt însă nişte bani mur
dari, căci nu sunt daţi pehtrucă Saşii ar 
avea drept la ei ca cetăţeni ai patriei, c i 
pentrucă ei au fost totdeauna supuşii tutu
ror guvernelor din Pesta şi au votat cu as
cultare de câne chiar şi leg ile  îndreptate 
contra naţionalităţilor.

Aşa ceva nu poate face un popor con- 
ştiu de însemnătatea lui şi ca număr şi ca- 
putere, cum avem noi Românii. Vor mai 
trece ani, pănă să fie  dreptate în ţara acea
sta. Dar dreptatea aceasta vrem să ni-o câ
ştigăm luptând, nu târându-ne. ,
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Adunarea poporală 
dela Bellnţ.

Aceasta adunare s’ a ţinut Dumineca 
trecută în 9/22 Octomvrie. Au luat parte 
preste 3000 de persoane. Meritul bunei 
ieuşite al acestei adunări îl  are comitetul 
aranjator în frunte cu dl protopop Dr. G e - 
rasim Sârba, care a şi prezidat adunarea. 
Românii din o  seamă de comune din comi
tatul Timişului şi-a ţinut de sfântă dato- 
rinţă, ca să iee parte la adunare. Au fost 
reprezentate comunele: Belinţ, Topolove- 
ţul mare, Ictar, Şuşanoveţ, Chisetău, Şuş- 
tra, Babşa, Sâlha, Gruin, Teş, Coşteiu etc.

Dintre fruntaşii noştri imai de seamă 
din apropiere şi depărtări mai mari au luat 
parte: Dr. Ioan Suciu din Arafa, ca repre
zentant al biroului comitetului naţional, 
Deorge Popovici protopopul Lugojului, 
Dr. V. Branişte, T it  Haţieg, Dr. P. Maier 
şi Dr. C. Brediceanu din Ltigoj, Dr. A. 
Cosma, Dr. I. Adam, Dr. V. Mezin, R. Că- 
răbaş, Dr. P. Cioban, Dr. C. Doboşan, 
,Dr. 1. M ezin din Timişoara, Dr. V. Mercea, 
I. Olariu şi I. Popovici din Buziaş, Dr. L. 
Deorgevici din Recaş şi alţi mulţi preoţi 
şi învăţători în fruntea poporului.

La gară oaspeţii au fost primiţi de o 
jnare mulţime de popor, în frunte cu corul 
din Chisetău. Dela gară au plecat cu toţii 
la biserică, unde dl protopop Sârbu, însoţit 
■de patru preoţi', a î.âcut [sfânta felujbă. ;După 
eşirea din biserică dl Sârbu a dat un prânz 
în cinstea oaspeţilor străini.

Adunarea s’ a deschis la 2 ciasuri după 
ameazi, înaintea caselor dlui protopop, 
unde era aşezată o tribună inare cu trei 
mese.

Primul vorbitor este dl protopop Sârbu, 
care aminteşte o parte fmare din năcazurile 
noastre, prin cari am trecut de veacuri în 
coace. Oratorul zice, că greşala noastră a 
fost şi este, că n’ am avut încredere în noi 
5nşi-ne, credinţă faţă !de ai noştri şi am 
fost lăsători faţă de străini. Dar a sosit 
vremea, ca să he vedem de ale noastre, să 
ţinem la olaltă, să fim  cu încredere noi în
tre noi şi cu credinţă faţă de conducătorii 
noştri, căci numai 'aşa ne vom putea primi 
drepturile^ ce ni se cuvin în patria noastră.

După dl Sârbu Vorbeşte dl Dr. Ioan 
Suciu, care aduce 'salutul celor din fruntea 
partidului, adecă dela domnii George Pop 
de Băseşti, Dr. T. Mihali şi Dr. V. Lu- 
fcaciu, cari sunt împiedecaţi a putea lua 
parte la adunare.'

M ai vorbesc apoi domnii Dr. Caius 
'Brediceanu, Dr. Cornel Crăciunescu, Dr. 
Lucian Georgevici, Dr. V. Bramsce, Dr. Au 
rel Cosm a  şi cunoscutul ţăran fruntaş din 

Satu mic Ioan V-asii.
După ce, în rapoartele noastre dela 

adunările trecute am scris despre cele 
spuse de fruntaşii noştri conducători, 
de astădată dăm pe scurt cuprinsul vorbirii 
acestui ţăran vrednic. Iată ce a z is :

E adevărată zi de sărbătoare pentru 
noi plugarii, când fne putem aduna in ast
fel de adunări. P e aceste vremuri grele, 
abia o  mânăm de pe ,o zi pe alta. Singura 
noastră scăpare e lupta te  a pornit-o pen
tru câştigarea drepturilor noastre partidul 
naţional. D e conducerea lui trebue să as
cultăm ca copiii de părinţii, cari totdeauna 
numai pentru binele lor ostenesc.

Când pretindem votul universal, sun- 
iem convinşi, că acesta ne va aduce liber
tate egală, cu celelalte popoare, ne va a- 
fluce tihna vieţii, prin legi mai democratice,

mai bune, făcute cu conlucrarea reprezen
tanţilor poporului apăsat de urgia legilor 
nedrepte. Aşteptăm cu dor zorile unui vii
tor mai pacinic. Căci mai ales noi, eco
nomii cari muncim din greu, avem nevoie 
de pace, ca să ne putem ridica alături de 
naţiunile din apus.

Pentru ;a dobândi însă, pacea, trebue 
sa avem şi noi, cât de mulţi reprezentanţi 
de ai noştri în parlament. Ce-1 doare pe 
Tisza soartea noastră? Ce 'motive l-ar în- 
demna să schimbe legile actuale cu legi mai 
prielnice pentru noi ? Ce interes are el să 
se întroducă votul Universal ? Şi abia, când 
va fi vot universal se va sălăşlui pacea în 
ţara aceasta.

Lucru foarte firesc, că: Tisza nu vrea 
să ne întărim. Odată tari, prea uşor i-am 
putea înctirca planurile lui de alcătuire a 
unui stat unitar maghiar. N oi să ne punem 
pe picior şi să-i strângem eu uşa.

Aminteşte apoi de corupţiile dela ale
geri, constatând, cu multa! durere, că mulţi 
Rofrrâni se vând, subjugaţi de slăbiciunea 
lăcomiei, care-i orbeşte. Nădăjdueşteînsă, 
că cu vremea se va deştepta poporul, înţe
legând ce înseamnă a-şi exercia drepturile 
după conştiinţă.

De încheiere zice, că scăparea noa
stră e în înţelegere şi sprijin unul faţă 
de altul. Singur în comitetul naţional ne 
putem răzima. Fiecare popor are dreptul 
să-şi croiască soartea, astfel şi noi avem 
dreptul să ne prezentăm ca partid de sine 
stătător, sub al cărui steag înrolaţi să ne 
ajungem ce dorim.

(Strigăte: Să trăiască!)
Adunarea s’ a sfârşit la ciasurile 5, 

după ce s’ a primit din partea celor pre
zenţi o propunere, prin care se condamnă 
ţinuta cârmuitorilor noştri faţă de noi.

Tisza la Arad.
Săptămâna trecută, Tisza a venit la 

Arad, ca să le vorbească alegătorilor săi*) 
despre starea politică a ţării, pornind mai 
ales dela ideia, că trebuie să avem o ar
mată tare. Să vedem însă pentru ce?

Tisza le-a spus celor adunaţi, că prin 
împotrivirea la votarea leg ilor militare pen
tru înmulţirea arm;atei. Ungaria şi-a per- 
dut din bunul nume, ce-1 ;aveâ. „Naţiunea“  
era socotită în Europa de foarte cuminte, 
dar acum s’ ar vedea, că nu e, pentrucă se 
împotriveşte înmulţirii armatei tocmai când 
primejdii mari ne ameninţă mai ales din
spre Balcani (primejdia unui războiu pen
tru împărţirea Turciei). Dar împotrivirea 
aceasta e rea şi pentru treburile dinlăun
tru ale ţării noastre, pentrucă „naţiunea“  
(adecă nemeşii, Jidanii şi toţi paraziţii) nu 
mai poate să se facă temută înaintea na
ţionalităţilor. Putem oare să facem vreo
dată, fără armată tare, o politică deplin 
fnergică  (adecă a'supritoare pănă la ni
m icire! R e d ) împotriva naţionalităţilor ? 

Şi vom putea oare jsă ne împotrivim cu de
stulă tărie unor porniri austriace contra 
Maghiarilor? O armată puternică ne-ar 
face mai temuţi şi am fi siguri, că idorinţele 
maghiare s’ar înfăptui cu ajutorul ei. In 
Austria nu se bucură nimeni de leg ile din 
1867 (dualismul, prin care naţionalităţile

*) Ca sa nu să mai întâmple demon straţi- 
uni contra lui Tisza, el n’a venit cu trenul 
anunţat; afară de aceea in teatrul maghiar de 
vara, unde se ţinea adunarea, au fost lăsaţi sa 
între numai funcţionarii, Jidanii şi ceialalţi mame» 
luci cunoscuţi credincioşi ai lui Tisza.

din Ungaria, au fost date legate în stăpâ
nirea unei singure naţionalităţi Red.), fiind 
că ele însemnează biruinţa ideilor de stă
pânire maghiară. T o t mai sunt unii oameni, 
cari se gândesc la o  monarhie unitară (a- 
decă o Austrie mare, Red .). O ideie gre- 
sită* (zice Tisza), pentrucă soldaţii se vor 

însufleţi mimai dacă armata îşi va des
chide larg porţile pentru simţământul na
ţional (totimai ce cerem şi noi, djar poarta 
să se deschidă pentru simţământul naţional 
românesc, slovăcesc, german etc., nu nu
mai pentru cel jidano-maghiar! Red.). Ma
ghiarii au câştigiat, zice Tisza, mult şi pănă 
acum pentru maghijarizarea armatei. Să nu 
poftească totul dintr’odată, ci să aştepte 
cu răbdare „plin irea vrem ii“ .

In partea a doua a vorbirii, Tisza vor
beşte despre obstrucţie şi urmările ei rele.

Din celece iam dat mai jsus din vorbirea 
de sus a lui Tisza poate vedea şi cel mai 
îngust la minte, căi Tisza, care din când în 
când vine cu minciuna dorinţei de-a ne îm 
păca pe temeiul egalei îndreptăţiri a ră
mas ceeace a fost şi va fi  totdeauna; cel; 
mai îndârjit apărător şi muncitor al ma
ghiarizării, care este o  crimă ca şi omorul 
trupesc, reprezentantul celui Imai spurcat 
şovinism, care lucrează pe toate cărările să 
scoată şi din armată egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor, înlocuindu-o cu înstăpâni
rea unei singure naţionalităţi, a celei ma
ghiare. To t mai avem însă nădejde, că 
acolo sus se mai găsesc oameni luminaţi, 
cari vor împedecâ maghiarizarea armatei. 
Altminteri într’adevăr, că două din trei 
părţi ale armatei 'nu se vor mai putea în 
sufleţi, când ,e vorba de a apără patria. 
Ce vor face, vor face numai din datorie, 
idar nu din dragoste. Şi de aşa ceva să fe 
rească Dumnezeu monarhia.

Dela despărţămintele 
„Asociaţiunii“.

Despărţăm ântul H aţeg şi-a ţinut a- 
dunarea generală în Boaţarul-de-jos, deo
dată cu Reuniunea învăţătorilor români 
gr.-cat.

După sfânta liturghie şi întâia şedinţă 
a reuniunii învăţătoreşti, dl Dr. G. Suciu 
deschide adunarea printr’ o vorbire fru
moasă despre scopurile Asociaţiunii şi în
deamnă pe toţi să se înscrie membri, fie  
ordinari, fie  ajutători, dovedind astfel rîvna 
pentru cel mai mare şi mai frumos aşezământ 
cultural al nostru. Dupăee s’ au cetit rapoar
tele, se vizitează frumoasa expoziţie de lu
cruri ţărăneşti, deschisă in şcoală după în
demnul şi stăruinţa d-nei preotese R. Raca 
şi a d-şoarei învăţătoare Elena Olteanu, 
Dela dnii Dr. Suciu (10 cor.), Dr. I. Hica, 
Dr. V. Frenţiu, Dr. I. Radu, N. Muntean 
şi N. Oprea (qâte 5 cor), Dr. C. Popescu 
(4 cor.), P. Popov (3  cor.) şi A. Mărie-- 
nescu (2 cor.) s’ au adunat 44 cor., cu cari 
au fost premiate ţărancele Ana Veran (10 
cor.), Dumitra Raca (6  cor.), Maria Toltiş 
(4  cor.) şi alte 8 ţărance (cu câte 3 cor.).
—  S’au înscris 18 membri ajutători (cu 2 
cor.) şi câţiva ordinari.

Seara a fost 'teatru, judându-se piesa 
poporală „Nicolae Vulpea“  de R. Muntean 
spre mulţumirea întregului public. După 
teatru joc vesel, în care pagubă, că s’a vă
zut numai o domnişoară în portul nostru 

ţărănesc. ^
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Despărţământul Vârşeţului (Bănat) 
şi-a ţinut adunarea 'generală în Gătaia. Au 
iuat parte mulţi preoţi şi învăţători pre
cum şi o mulţime de ţărani vrednici, din 
comunele Semlacul mare, Ferendia, Clopo- 
dia, Gherteniş, German şi Percosova. Oas
peţii, în frunte cu părintele protopop Tra- 
ian Oprea şi dl Dr. Va'sile Meşter, au fost 

.întimpinaţi la gara din Gătaia de poporul 
de-acolo cu fruntaşii lui, părintele G. Gaş- 
par, dl Simion Popescu, directorul băncii, 
care a muncit mult, ca adunarea să reu: 
şească cât mai bine. Părintele protopop 
Oprea, în vorbirea de deschidere, a arătat 
însemnătatea cea mare, ce o are Asodaţiu- 
nea noastră pentru cultura şi luminarea po
porului român. Părintele A. Corcea a vor
bit foarte frumos despre Nicolae Iorga ca 
povăţuitor al poporului, arătând eu pilde 
din scrierile acestui mare bărbat al nea
mului, cât avem noi de-a-i mulţumi. Dl 
Petru Bizerea a vorbit cu multă pricepere 
şi pe înţelesul poporului despre Creşterea 
copiilor, dl P. Rumneuniu tot aşa despre 
urmările stricăcioase ale b eu tur ii. Dl A. 
Miluit a ţinut o conferenţă despre p o mă
rii, arătând lămurit ce izvor de câştig e 
pomăritul pentru noi.

Director a fost ales din nou părintele 
protopop, un bărbat, care a muncit pentru 
înaintarea noastră de-acolo cum puţini sunt 
alţii în alte părţi. In toate comunele din 
protopopiatul Vârşeţului, poporul a ridicat 
salariile învăţătoreşti la suma cerută de 
lege, fără ajutor dela stat. Toate şcoalele 
au clădiri bune, aşa că inspectorii străini 
nu pot zice nimic. Să trăească şi să mun
cească încă mult!

Sfinţiri de biserici.
Biserica din Săcel (lângă Sibiiu). In 

ziua de 1 Octojmvrie n. a fost sfinţită, 
biserica gr.-or. din Săcel. înalt Prea Sfin
ţia Sa, mitropolitul Ioan Meţianu n’ a luat 
în băgare de seamă oboselile împreunate 
cu bătrâneţele şi ca un bun părinte al no
stru a ţinut să sfinţească în persoană noul 
lăcaş pentru preamărirea lui Dumnezeu în 
limba noastr,ă - românească. însoţit de P. 
C. Sa vicarul Dr. II. Puşcariu şi de domnii 
asesori consistoriali Nicolae Ivan, M. Voi- 
leanu şi L. Tritean, apoi de părintele pro
topop Dr. I. Stroia, a venit în comuna fru
mos împodobită, fiind întimpinat de un 
banderiu de călăreţi la hotarul comunei, 
cari prin graiul dlui N. Bucşa salută pe 
înaltul oaspe. La intrarea în comună a fost 
aşteptat de o mulţime mare de popor, 
preoţi, învăţători, în frunte cu părintele 
protopop al tractului, apoi notarii în frunte 
cu primpretorul cercului. După cuvântările 
de salutare din partea căpeteniiilor şi răs- 
pîunsul dat de I. P. Sf. Sa şi după o mică 
pauză se face sfinţirea apei slujba sfinţirii, 
la care a cântat corul teologilor din Sibiiu 
sub conducerea dlui N. Ignaton.

La sfârşitul slujbei dumnezeeşti, I. Pr. 
Sf. Sa ţine o cuvântare plină de învăţături 
scoase din viaţa de toate zilele, ‘arătând pu
terea credinţei, însemnătatea cea mare a 
sfintei biserici şi aminteşte şi de binefă j -  
cătorii, cari- au dat, din darul dat lor de 
Dumnezeu, pentru clădirea acestei bise
rici. Cei 'mai mari binefăcători ai ei au 
iost fraţii Gligor şi Ioan Danu, cel din- 
tâiu dăruind 13 mii de cor., al doilea 7000 
cor., cu totul 20,000 cor.

'Dupăce a cetit molitvele de deslegare 
la mormintele câtorva familii fruntaşe, a

vizitat câteva case din sat, apoi a primit 
mai multe deputaţiuni venite să salute pe 
I. P. Sf. Sa. A  urmat apoi masa, la care 
s’ au ţinut înai multe vorbiri.

Sara a fost concert dat de corul teo lo
gilor din Sibiiu şi de corul 'mixt (ameste
cat, băeţi şi^fete) înfiinţat !de harnicul în
văţător G. Miha. Cântările s’ au cântat 
foarte frumos, spre deplina mulţumire a 
publicului. După concert ja fost joc, dela 
care n’ au lipsit nici „Căluşerul“  şi „B ă
tuta“ , conduse voiniceşte de vătavul Bucşa.

Biserica din V im a-m are (comit. Sol- 
noc-Dobâca), Sfinţirea acestei biserici s’a 
făcut prin Rev. domn canonic Ioan Velle 
din Gherla, însoţit fiind de părintele pro
topop ;al Dejului Ioan Boroş şi 16 preoţi. 
Pe lângă jjpoporul din comună, au luat 
parte la Serbarea aceasta frumoasă şi o 
mulţime de Români din jur, bravii a legă
tori ai deputatului, nostru, dl Dr. T. M i1- 
liali, care jîn !ziua aceasta se afla la aduna
rea poporală din Timişoara. Sfinţirea s’ a 
făcut cu multă frumseţe de preoţimea adu- 
natjă, apoi Rev. domn canonic !a fţinut o pre
dică îmbărbătoare, arătând, cum în trecut 
legea şi limba- noastrjă strămoşească ni-au 
păstrat-o simbolul câtorva bisericuţe de 
le!mn şi îndemnând pe Români să ţină cu 
sfinţenie la moştenirea strămoşească. 
Laudă apoi poporul din yima, leare princru- 
'ţare a Strâns cele de lipsă pentru a-şi 
clădi o biserică frumoasă.

La masă s’ au ţinut câteva cuvântări 
însufleţite. Frumoasă a fost cuvântarea 
Doamnei Eleftera Dr. T. Mihali, care a în
chinat pentru sănătatea şi viaţa îndelun
gată a preasfinţiţilor noştri arhierei Ioan 
Meţianu, Victor Mihali, Dumitru Radu, Va- 
sile Hossu, M iron Cristea şi I. Pap.

Doamna Dr. Mihali a dăruit 200 cor. 
pentru fondul bisericesc.

Ştiri politice din străinătate
Războiul italo-turc. Trupele italiene 

debarcă (coboară din corăbii) mereu în 
Tripolis, fără să găsească vre-o împotri
vire serioasă. Telegram ele au vestit nişte 
ciocniri între puţinele trupe turceşti şi ita
liene, dar fără să se verse mult sânge, cel 
puţin după cum spun Turcii. In Turcia 
frământarea e tot mai mare. Căpetenii de 
Arabi din Arabia, cari pănă acum erau re
voltaţi contra Turciei, să îmbiie să vină 
cu cetele lor în (ajutorul Turciei ameninţate. 
E vorba doară de războiul mohamedanilor 
contra creştinilor răpitori. Din Sudan (o  ţară 
întintejă în partea de meazăzi a Egiptului) 
Turcii au primit dela un principe moha- 
medan înştiinţarea, că el e gata să por
nească cu 150 de mii în contra Italienilor. 
Despre Mehmet-el-Şerif (aşa îl chiamă pe 
principele ;acesta) se spune, că el are o 
avere în bani de 25 milioane coroane şi 
200 de mii de vite.

Intr’ aceea Turcia mobilizează tot mai 
multă armată ş^-şi întăreşte graniţele din
spre Bulgaria mai ales, apoi ţărmurul Mă- 
rii-Adriatice, temându-se să nu fie  atacată 
de Italia din partea aceasta. După cum 
am mai spus, războiul acesta e cam şod, 
căci armatele dujmane nu se ipot întâlni. 
Turcia a înai declarat, că va opri ori-unde, 
va putea toate corăbiile, cari au cu ele 
artne, haine şi orice fel de lucru, care s’ ar 
putea fo losi în războiu. In Turcia au în
ceput să înfiinţeze societăţi, cari să propo- 
văduească ura contra Italienilor.

Puterile cearcă şi acum o împăciuire, 
ţdar Turcia nu vrea să dea nimic, Italia 
iarăşi declară, că din Tripolis nu iasă cu 
nici un preţ.

Primejdia cea mare zace însă în pu
tinţa unui războiu în Europa.

Portu ga lia . încercarea celorce doresc 
reînfiinţarea regatului portugez n’ a izbutit. 
Trupele regaliştilor (a le  celorce ţin cu ieşi
tul rege) iau fost alungate din Portugalia.

China. In China a izbucnit o revo
luţie, uriaşe, cum e şi ţara aceasta de 450 
de ftiilioane. Ca să priceapă şi cetitorii no
ştri mai bine cauzele, dă-m câteva amă
nunte din geografia şi istoria Chinei. Ţara 
aceasta mare se întinde din m ijlocul Aziei 
pană la marginea de răsărit a continentu
lui, adecă pănă Ia Oceanul (m area) lini
ştit. O parte de ea e în clima stâmpărată, 
altă parte ajunge pănă înspre^clima fer- 
binte. Ţara e foarte bogată în tot felul de 
cereale (şi mult orez), pomi, tufa de teiu, 
tot felul de animale, minerale. Locuitorii 
sunt Chinezi, mai toţi păgâni, şi la partea 
de meazănoapte M ongoli şi Manciu. Aceş
tia din urmă au cucerit înainte cu vre-o> 
200 de ani China, aşa că fam ilia domni
toare e din neamul Manciu. Cuceritorii au 
pus mâna pe domnie, pe toate slujbele şi 
au chinuit şi altminteri pe poporul chinez, 
care are o cultură veche de 4000 de ani, 
mai veche decât a Europenilor. Chinezii au 
inventat (iscodit) cu mult înainte de Euro
peni fabricaţiunea hârtiei, compasul (ară
tătorul drumului pe mare şi prin pustiuri), 
praful de puşcă, tiparul şi altele. Văzând, 
că din ţara lor mereu rup bucăţi străinii 
(Englezii, Ruşii, Francezii, Japonezii) aic 
început şi ei să trimită mii de tineri Ia, 
şcoalele cele mari din Europa şi din Ja
ponia, au chemat ofiţeri europeni şi japo- 
Inezi, ca să;-i înveţe (măestria războiului, 
cum e în armatele din Europa. O  parte 
dintre Chinezii emigraţi în Japonia şi Ame
rica (Statele-Unite) au pregătit de mult re
voluţia, care a isbucnit acum şi a cuprins 
toată China apuseană şi cea de meazăzi. 
Trupele deprinse de ofiţeri străini au tre
cut de partea revoluţionarilor, de aseme
nea poporul. După cum declară căpeteniile 
din America, revoluţionarii vreau să pre
facă China într’ o republică uriaşe.

Ce scriu alte gazete?
„Rom ânul“  (A rad ). Au reuşit oare 

'Maghiarii să-şi înmulţească neamul mă
car cu Evreii, cari altminteri se prefac mai 
preste tot a fi patrioţi hraghiari, ba vreau 
să întreacă chiar pe patrioţii adevăraţi şi 
de obârşie de-aici din ţară? Statisticele nu 
prea dovedesc o mişcare adevărată de con
topire. In luna lui Iunie din acest an, de 
pildă, au fost în tot regatul Ungariei 
14,232 de căsătorii; din acestea căsătorii 
între creştini şi Evrei au fost în-număr de
—  56; iată o dovadă, care vorbeşte de
stul despre separatismul (deschilinirea), în 
care, cu tot patriotismul lo r  (maghiar, Evreii 
se ţin şi mai departe. Dar au primit limba 
m aghiară! Da, au primit-o, şi le-a fost 
foarte uşor, căci n’ au arat s’o schimbe cu 
limba lor naţională, pe care n’ o mai vor- 
biau, când au cinstit cu numeroasa lor co
lonizare Ungaria, ci tot cu o lim bă-străină, 
cu o nemţască stricată, pe care desigur nu 
aveau nici o pricină sa o socotească mai 
bună, decât cea maghiară. Dar încolo ?
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Scrisori dela sate.
î 'Dorite nepoate!

Intre noutăţile scrise în epistola din 
urmă îmi spui despre o înmormântare pom
poasă. (mare şi frumoasă) a unui poporan 
de acolo.

Par’ că ştiu ce spese mari s’ au făcut cu 
3ceea înmormântare, mai cu seamă, că cre
ştinul era din fam ilie bogată. Dar în urmă 
jiu numai bogaţii fac acestea spese zădar- 
nice, ci chiar şi cei mai s;ăraci. Ba de multe 
ori cu bani împrumutaţi.

Toate se fac, că aşa s’ a pomenit din 
părinţi şi e ruşine dacă nu se ţine de da
tină.

Acestea spese zadarnice sărăceşte po
porul nostru ! U ite nepoate, chiar şi pe la 
poi pe o înmormântare cheltuiesc preste 
100 floreni, ba chiar şi cei mai săraci 
50—60 floreni.

Apoi cei mai mulţi le fac acestea pa-, 
rade cu bani împrumutaţi, f ie  că şi-or vinde 
Vaca din jug, fie că şi-or pune zălog un pă
mânt, poate care le ţine casa cu bucatele 
<de lipsă preste an.

Cu vorbele că aşa-i datina să scapă, 
când vreai să-I abaţi dela acestea spese.

Mânca-o-ar pârdalnicu datină! Că de 
lasta nu să dezbară, dar de altele, pe cari 
au trebuit să le ţină le-au uitat de mul t !

U ite nepoate, portul străbun de ce şi 
l’au lăsat pe celea mai multe locuri ? In 
locul opincii de ce poartă . nişte cisme ca 
cofele de mari sau păpuci domneşti? Cră- 
tinţele de ce sunt înlocuite cu rochii de 
knătasă şi poalele de ce le fac din jo lj din 
boltă şi nu din cânepă ţăsută cu mâna ?

La acestea întrebări zic pe domnie, că 
aşa-i m oda !

Moda e cum o face omul. Hainele de 
acum sunt mai slabe şi mai scumpe, pe 
când cele făcute cu mâna sunt mai trai
nice. Asta o văd ei destul de bine, dar 
„aşa-i moda“ .

Apoi pe o înmormântare mai de mult 
să cheltuia 10 floreni şi nu 100 floreni. 
Un litru de vin şi vinars era cu 8— 16 cru- 
ceri şi nu cu 60— 80 cruceri.

Mai de mult pomana era o binefacere 
pentru săraci, azi e batjocură pentru găz- 
daci. A z i să chiamă la pomană nu săracii, 
cărora le stimperi foamea, ci să cheamă 
neamurile şi b o ga ţii: oamenii de cinste, 
cari n’au lipsă de mâncări şi beuturi sicari 
au zic din inimă un „Doamne primeşte“ , 
â mai m ult fiindcă aceasta vorbă încă e 
obiceiu la pomană.

Azi nu merg în priveghiu ca să prive- 
jgheze mortul, ci merg de să joacă în cărţi 
h  bani şi beau pănă dimineaţa. Apoi zău, 
<ie vom întreba pe cutare bătrân, că aşa 
«ra mai de mult? acela să încrucişează de 
celea ce vede acuma. „E  lumea de apoi, 
fomnule“ , —  îţi zice bietul bătrân.

Pom en ele de acuma ne strică oamenii 
Şi ni-i sărăceşte, de aceea să ne trudim să 
le scoatem din datină. Avem noi şi datini 
frumoase, pe cari ar trebui să le ţinem în 
popor, dar datinele cari strică avem a le 
%>ăda. N o i ne trudim ca să fim oameni 
culţi şi b o g a ţ i : ne trebue bogăţie şi cul
tură, ia r nu sărăcie.

D oi-tre i morţi la o casă fac pe cei ră- 
tnaşi săraci, dacă fac cheltuielile de azi. Ce 
folos că-mi vo i hrăni neamurile cu mâncări

si beuturi, de cari n’au lipsă, dacă îmi vând 
vaca din jug şi laptele din gura copiilor ?

Vezi, nepoate, la acestea trebue să ne 
gândim nesmintit cum şi în ce chip să Ie 
stârpim din popor!

Dacă hu ne vom trudi Ca să scoatem 
poporul dela spese zadarnice, atunci vom 
avea ,un popor sărac, ş’ apoi lipsa te căciu
leşte. Şi noi vrem săi ne ridicăm şi nu să 
ne dejosim ! Asta ni-e ţîn ta !

Şi dacă asta o vrem trebue să lăpă- . 
dăm ce-i rău şi să îmbrăţişem ce-i bun ! 

Cele rele sa se spele,
Cele bune să s’adune!

Cei cu dare de mână în loc de po- 
meana trecătoare mai bine ar face o cinste 
şcoalei ori bisericei, care şi aşa e foarte 
recunoscătoare faţă de aceia cari o cinstesc.

Au nu bagi de samă, că mulţi oameni de 
bine din pătura inteligentă, în Ioc de cununi 
la morţi, face daruri (pentru săraci ori fondu
rilor menite pentru ajutorarea şcoalelor şi 
bisericilor? De ce să nu facă şi poporul 
aşa? Mai puţin cheltueşte şi mai bună: 
ispravă face !

Lucră necontenit, dorite nepoate, pen
tru stârpirea relelor din poporul nostru şi 
fă  să îmbrăţoşeze ce-i bun şi folositor şi 
atunci ţi-ai împlinit datorinţa ce o ai faţă 
de neam.

Să ne vedem cu b in e !

Dascălul Chitriu.

A V IZ .
Călindarul Poporu lu i pe 1912 apare 

în zilele prime ale lunei N  oemvrie. C o 

mande se primesc deja de acum. Preţul 

utiui exemplar este 40 bani, trimis prin 

poştă 45 bani. Revânzătorii primesc rabat 

înseninat. Nimenea să nu-şi cumpere că- 

liridar, pănă când nu vor vedea „Călin

darul Poporului“ , care cuprinde o seamă 

de articole folositoare, apoi o mulţime de 

chipuri, poezii şi tablouri foarte frumoase. 

Partea calendaristică şi târgurile de ţară 

încă sunt schimbate, completate şi rân

duite din nou.

„FOAIA POPORULUI“
este

cea mai veche, m ai bună şi m ai ie ftin ă  

fo a ie  pentru poporu l nostru.

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 
este anume întocmit pentru trebuinţele ţă
ranului român.

N um eri de probă se tr im it  Ia cerere 

ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 

fie-cărei luni şi costă:

Re un an întreg 4 cor. 40 bani
Re o jumătate de an 12 „  20 „  
Rentru ţările străine 11 „  anual

i(după cum stă scris şi în fruntea fo ii).

Ia r  de acum pănă la Anul-nou căi. 
vech iu  costă 1 coroană.

Lăţiţi deci „Foaia Poporului"  preste, 
tot locul, ca astfel să o patern face şi 
mei btmi
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•1[i] Literaturii şi ştiinţă B
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L a  o  p r o p u n e r e .

Se propune ' nfiinţurea 
Unui fond ;  —  te temi băiete ?
Care se ajutoreze 
P e  ţărani cu cărţi, gazete.. .

Idem e cât se poate 
D e  sublimă, dar ’mi-e frică,
C$ tot dându-ne \părerea,
Va veni un 1meşter strică.

Şi va propune altceva,
Im. IcWjr’' \Sfi'\per '
Şi-ocupaţi cu cea mai nouă 

Voim' iuta pe cea de ieri!

Deci acum, când îndrţimarea 

N e a  dat-o ,,Calatorul“ ,
Aflase-va pare dinul 
Care să ne dea motorul?

R ă s p u n s u r i . . .

M 'a  'ntrebat un 'uşuratic:
„Ce te'aspira de tot scrii?“  
l-am  ră\spfins: „M ă ’nspir de tine 

„Când te văd cu faci prostii!“

Un leneş, pe-aceiaş urmă,
Tot asemenea mă’ ntreabă. , 
l-am răspuns: „M ă ’nspiră-aceia 

„Cari nu sunt de nici o treabă!“

T o t aşa şi un obraznic 
Vrea s\ă. afle ce şi cum.
—  „M ă  inspiri,. . .  când nu’ nrpşeşţe ' 
„Nasul tău nice tyectfm!“

.'Mai pe urmă im făţarnic 
Vrea să ştie şi el taina.
— „Mă. inspir '{le fine frate 
Când te văd cum întorci haina!“

Petru O. Orlăţanu.

Coranul,
cartea sfântă a mohamedanilor.

Toate popoarăle cu o cultură mai îna
intată (afară de Chinezi şi Japonezi) sunt 
'rnonoteUte, adecă se închină la un singur 
Dumnezeu. Sunt trei religiuni monoteiste: 
cea m oza ică (E vre ii), cea creştină, şi cea 
mohamedană (mai ales Turcii, Arabii, 
Perşii ş. a.). După cum se vede după nu
mirea lor, fiecare îşi are numele dela o  
perspanăi: cea mozaică dela A4oise, căruia 
i-a dat Dumnezeu pele zece porunci pe 
muntele Sinai, cea creştină dela Christos, 
fiul lui Dumnezeu şi Mântuitorul nostru, 
cea Mohamedană dela Mohamed, care a în 
ceput învăţătura lui cea nouă la anul 622 
după naşterea lui Christos. Fiecare din a- 
ceste religiuni îşi are cartea ei sfântă, în 
care sunt depuse învăţăturile fiecăreia. Ji
danii au Testamentul yecluu, noi creştinii 
pe acela, dar mai ales împlinirea legii, care e 
sfânta Evanghelie şi Apostolul, iar moha- 
medanii Coranul. Despre acesta vrem să 
povestim ceva cetitorilor noştri, şi mai a les 
despre părţile acelea din el, cari se ocupă 
de Domnul nostru Christos, pe care şi 
mohamedanii î l cinstesc foarte mult şi nu-l 
hulesc, cum fac Jidanii.

Coranul e scris în limba arabă şi în
semnează cetite. In el sunt cuprinse, îr\
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versuri, toate învăţaturile date de Molia- 
med, care e socotit de mohamedani proro- 
cul cel din tirmă şi cel mai mare. Coranul 
cuprinde şi învăţături, pe cari noi creştinii 
nu le putem primi, căci sunt protivnke în
văţăturilor din evanghelie şi rânduelilor b i
sericii noastre. Dar şi el cuprinde învăţă
tura cea mai frumoasă: a Domnului : să iu
beşti pe Domnul Dumnezeul tău şi să iu
beşti pe deaproapete 'tău. .

Să vedem însă, ce spune Coranul des
pre Isus Christos.

Pentru mohamedani, Christos e cel 
mai mare proroc a l lumii, pentrucă el a 
făgăduit cele mai mari minuni. Pe când 
Mohamed, dupăce a murit, a intrat în pu
treziciune şi zace pănă azi în mormânt, 
toţi teologii mohamedani mărturisesc cu 
credinţă, că Christos n’ a căzut pradă pu
treziciunii şi ciai se găseşte şi cu trupul în 
raiu.

Mohamed le spuse credincioşilor săi 
că Isus s’ a născut în mod minunat, lângă 
trunchiul unui palmier, din Fecioara Maria, 
care era sora lui Aaron şi fiica lui Imram. 
Iudeii ar fi început să vorbească de rău pe 
Maria, mama lui Isus, dar dumnezeescul 
prunc a începui să protesteze din leagăn 
încă pentru nevinovăţia 'mamei sale apă- 
rându-i cinstea.

Isus e şi pentru Mohamed un mare 
profet, căci a fost în stare să facă minuni, 
ce nimeni altul n’ a putut să le îndepli
nească.

Intre altele Isus a creat din lut un po
rumbel, el a dat lumină ochilor orbilor, a 
trezit din somn de moarte adormiţi şi a 
făcut să se pogoare din cer o masă ca 
„semn şi ospăţ“ .

Isus a fost trimis anume de Dumne
zeu, de sus, în lume, pentru îndreptarea 
;ei prin Evanghelie. întărit şi sfinţit de 
harul de sus, dela Tatăl său ceresc, el a 
fojst vestitorul semnelor timpului. El a 
prezis, că după el va veni un alt profet, 
al cărui nume va fi Ahmed.

Iudeii şi-au pus în gând să-l răstig
nească, dar Dumnezeu le-a zădărnicit rnişe- 
leştile lor planuri căci ei au răstignit pe 
un altul, dar nu pe însuşi Isus Christos. 
Marele şi sfântul Isus Christos trăeşte şi 
azi şi e acum în ceriuri. Credincioşii lui 
creştini, l-au dumnezeii şi-l consideră în 
întreită faţă de „Tată, Mamă şi Fiu“ . La 
ziua judecăţii va veni din nou pe pământ, 
va ucide pe Antichrist, şi pe porci, va sfă
râma crucea, şi va desfiinţa dările ce apasă 
pe nenorociţii săi credincioşi. Ca împărat 
ce va deveni va fi un suveran drept, b lând ; 
va domni 45 de ani şe va căsători, va do
bândi copii, şi va muri în oraşul Medina, 
unde va fi îngropat între mormintele lui 
Abu Bekr*) şi Omar**) în vecinătatea lui 
Mohamed.

In cap.' IV, v. 155 şi 156 din Coran se 
se mai vorbeşte despre moartea lui Isus: 
„Şi noi am bllesternat pe Iudei pentru ne
credinţa lor în Isus, pentrucă şi-au bătut 
joc groaznic de Maria şi pentru că au zis1: 
„Noi am ucis pe Mesias, pe Isus, fiul M ă
riei, pe Trimisul lui Dumnezeu! Dar ei nu 
l ’ au răstignit pe el, ci pe un altul“ .

După cum se vede, sunt multe învăţă
turi greşite despre Mântuitorul nostru, dar 
pe alţă parte Vedem, că şi mohamedanii îl 
cinstesc, de aceea îi socotim mai apropiaţi 
de noi, decum i-am socoti pe Jidanii, cari 
au numai batjocură pentru Evanghelia noa
stră.

Pentru adevăr.
Dl Dr. Lupaş a răspuns la articolul 

meu despre „Biblioteca poporală1 a Aso
ciaţiunii“  folosindu-se de arma neadevăru
lui şi a insultelor. Cu toate că redacţia 
şi-a făcut observările ei la acel răspuns, 
dreptatea cere, ca să îmi îe fac şi eu, auto
rul articolului. Ca să poată judecă cetito
rul, voiu pune faţă’ n faţă părţile princi
pale din ceea-ce am spus eu şi din aceea, 
ce răspunde dl Dr. Lupaş. -

Dl Dr, Lupaş zice:
1. „Lungimea ei 

(adecă a propoziţiei de 
161/» rânduri) nu îm- 
pedecă nici de cum 
înţelesul. Poporul nos
tru e cu mult mai in
teligent decât autorul 
articolului“ .

Eu am zis :
1. „A  scrie pentru 

popor e în adevăr o artă 
grea. Dovadă autorul 
broşurii, care a scris o 
lucrare istorică cu un 
stil destul de clar şi 
fluent pentru inteligenţi, 
pecând . . . .  . pentru 
popor lasă mult de dorit“.

2. „Istoria ne arată 
lămurit, că popoarele, 
cari au primit datinele, 
limba ori şi numai aşe- 
zămintele impuse de alt 
popor, au perit. Laudele 
aduse poporului roman 
de renegatul scârbos sunt 
minciuni infame dela 
un vânzător şi nici de
cum „adevăruri istorice“ , 
iar ceva mai nainte, 
„dacă le-am primi, am 
putea fi liberi sub ju
gul paşnic“. ___

3. „Cele scrise pe 
pagina 56 despre Domi- 
ţîan sunt descrieri por
nografice“ .

4. „Din cauza acea
sta broşura nu are loc 
în biblioteca poporală, 
ci in una cetită de 
oameni cu studii mai 
multe“ .

5. Din modestie nu 
mi-am pus numele..

2. „Cuvintele lui 
Rutilius Numantianus 
sunt adevăruri cutate. 
Numai o imaginaţie bol
năvicioasă ori o logică 
perversă poate să scoa
tă din acelea cuvinte 
încheierea, la care ar 
vrea să ajungă autorul“ .

3. „Cuvintelor „sbur- 
dsri trupeşti“ în nici 
un dicţionar din lume 
nu li se dă înţelesul, 
pe care vrea să-l forţeze 
colaboratorul d tale“ .

4. „Se pare, că 
autorul articolului ar dori 
să desfiinţeze . . . . 
„chiar întreaga bibli
otecă a Asociaţiunii“ .

5. Autorul arti
colului nu ar f i  avut 
motiv să se ascundă 
sub pseudonimul „Dela- 
margina“ , fiindcă şi aşa 
îl cunosc. Nici simpa
ticul urechiat din fabulă 
nu s’a putut ascunde 
deplin în pielea leului“ .

»Răspunsul adre
sat dlui Bratu, care 
se crede chemat a da 
îndrumări de ordin cul
tural, literar« etc.

Să lămurim părerile, armele şi scrisele 
unui învăţător dela sate şi a unui protopop 
şi fost profesor.

1. Dupăce s’au împărţit broşurile la 
ţăranii îndemnaţi de mine să le cumpere 
şi dupăce le-au cetit, am chemat trei din
tre ei, ca să văd, pricepu-le ori ba. Cea 
dintâiu propoziţie, de care .s’au poticnit, a 
fost tocmai cea de 16 şi jumătate rânduri. 
Când erau la sfârşitul ei, uitaseră începu
tul. Propoziţia lungă am desfăcut-o în 
şease propoziţii mai scurte, le-am dat spre 
cetire la alţi trei ţărani, de asemenea inte
ligenţă cu cei trei, şi le-au priceput. Iată 
dovada! —  Am spus, că, ceice vor să scrie 
pentru popor, să! nu se ieie după gradul de 
cultură a Românilor din jurul Sibiului, de 
pildă aSăliştenilor, căci între aceştia şi ţă
ranii din alte părţi, ori chiar din Bihor, 
unde locuiesc eu, e o deosebire mare. In 
necunoştinţă de cauză, omul orbit de pa
timă întrebuinţează în răspuns ca dovadă 
insulta, crezând, că astfel răstoarnă Un 
adevăr.

2. Eu n’ am susţinut, că vorbele rene
gatului nu ni le-ar spune istoria, nici n’ ans 
contestat rolul cultural al Romanilor. Am- 
zis, că părerile unui renegat nu trebuie date 
ca vrednice de urmat. Şi aci întortocherea; 
adevărului din partea d-Iui Dr. Lupaş şt 
insulte.

3. Cu privire la cele scrise despre Dor- 
miţian întrebuinţează iară arma neadevă
rului. In carte nu zice numai „sburdări tru
peşti“ , ci „sburdări trupeşti nu numai cu 
muieri, ci şi cu prunci“ . Poporul nostru 
într’ adevăr nu cunoaşte astfel de perversi
tăţi sexuale, dar acum se va interesa săi 
afle, ce sunt acelea. Şi în cazul acesta par
tea principal# a răspunsului e insulta, ceea- 
laltă fiind neadevărul.

4. Eu am ostenit pentru răspândirea, 
bibliotecii Asociaţiunii. Dacă toţi,-cei che- 
friaţi, ar fi ostenit atâta, biblioteca ar avea 
30— 40 mii abonaţi. Şi aci părerea e o* 
suspiţiune fără bază, făcută din rea cre
dinţă din partea d-lui Dr. Lupaş. Cine do
reşte a cunoaşte simţămintele m ele fa ţa  
de Asociaţiune şi lucrările ei, cetească ar
ticolul meu din Nr. 23 al „F o ii Poporului“  
cu titula „Iubileul Asociaţiunii“  semnat de 
„V . S.“ . Am susţinut şi susţin, că Asocia- 
ţ iun ea să nu facă concurenţă altor tipo
grafii româneşti cu „călindare“ . Asociaţitt- 
nea, în cadrele ei, nu poate împărtăşi prin 
călindarele sale unele momente de interest 
pentru popor, care le pot împărtăşi cele
lalte calendare. Toate fo ile  noastre, cari 
încă au merit la răspândirea bibliotecii, îş i 
au tipografiile -proprii, cari dau călindare 
cu conţinut destul de potrivit pentru popor,

5. Deşi —  după părerea sa —  cunoa
şte autorul articolului, insultă şi pe dl 
Bratu. Neînţelegerile — personale ori po
litice —  dintre d-nii Dr. Lupaş şi Bratu la  
urina urmii nu ne interesează pe noi ceti
torii ori colaboratorii din ţinuturile nttir 
îndepărtate aşa de mult, încât să ne facă: 
plăcere, văzând pe<un fost profesor şfc 
acum protopop, cunoscut de noi ca un isto
ric, folosindu-se de arma neadevărului şi 
a insultelor, pentru ca să răspundă unor, 
observări cuviincioase, făcute de cei-ce 
trăim eu ţăranii. Noi, preoţii şi învăţă
torii dela sate, propovăduim deadreptul ţă
ranilor aceea, ce cărturarii noştri mai mari 
află de bun pentru popor. T o t noi avem 
însă şi datoriţi şi şi dreptul, să ne spunem îik 
mod cuviincios părerea cu privire la tot, 
ce priveşte cultura ţăranilor, ai căror fraţi 
feuntem. Iar în ce priveşte pe dl Bratu, 
ştim, că dân'sul a săvârşit o  faptă naţio
nală mai mare decât un scriitor de câteva 
cărţi, căci a desrobit o tipografie şi o ga
zetă românească din lanţurile unui străin 
de neamul nostru, ceeace n’ a putut face 
nici un „doctor“  dela 1903 încoace !

Isbucnirile pătimaşe ale d-lui Dr. Lupaşf 
contra noastră, a cărturarilor dela sate, ne: 
arată însă un lucru trist: unii „domni“  
de-ai noştri, (cari, fără 'supărare, to t {miroasă 
a „co joc“ , au ajuns sa ne despreţuiască şt 
insulte mai rău decât o fac străinii, tot 
doinim, dintre cari mulţi se apropie alt
mintrelea jde noi. Eu unul voiu continuă 
să-mi fac datoria, spunând totdeauna ce 
cred, că e bine pentru neamul meu dela. 
ţară, fără să împrumut însă stilul d-lui Dr. 
Lupaş, pe care un om cu bunăcreştere ori 
necondus de patimă, nu-1 poate primi.

Vasile Strâuţ, - 
învăţător.
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C ă l ă t o r i a  î n  N e w - Y o r k  p e  s u b
Tren în forma unui trotoar mişcător. —

Americanii din New-York' se ocupă cu 
gân<iul, ca să construiască un fe l de tren 
pe sub pământ. (Trenuri pe sub pământ 
şe a flă  în mai multe oraşe, chiar şi în Bu
dapesta, dar cum e plănuit cel din New-, 
York nu există încă nicăirea). Acest m ij
loc de călătorie (ca în N ew -York ) a fost 
ceva senzaţional la ultima expoziţie uni
versală din’ Paris (unde a fost făcut de 
probă) în anul 1900. Nu e vorba adecă 
Ide un tren, ca acelea, pe cari Ie cunoaştem 
taoî prin cele multe părţi, ci de un fe l de 
trotoar (aşa se numeşte locul pe de Ia- 
turea stradeîor din oraşe, pe unde se pre
umblă domnii) mişcător. Trotoarul acesta
*  mereu în mişcare, adecă nu stă nici când 
în Ioc. Intrarea la tren e foarte uşoară şi 
fără nici un pericol. Pănă când ajunge ci- 
iieva în tTen, trebue să treacă preste nişte 
trepte (un fe l de podine, ce sunt oable 
rai intrarea în tren). Nu e deci de lipsă

nici a te urca în sus, nici a te cobori jos m 
tren. Bine înţeles, pănă când ajunge omul sub 
pământ, adecă acolo pe unde umblă trenul, tre
bue să se coboare pe nişte trepte, ce duc in 
pământ ca într’o pivniţă. Acest tren va lega
o parte a oraşului New-York, numită Men- 
hattan, cu un tren ce umblă tot pe sub pă
mânt şi prin unele locuri pe sus, afară din 
pământ, în cealaltă parte a oraşului.

Chipul nostru ne arată felul cum e fă 
cut planul acestui t r e n .  In dreapta, sus în 
colţ, se vede locul pe unde publicul iasă1 
şi în tră la t r e n .  Lângă stâlp se vede cassa, 
de unde se scot bilete. După aceea se-văd 
cele trei podine (ca un fe l de trepte), cari 
se învârtesc, una mai încet, iar cea de 
lângă tren mai iute. Aceste podine nu sunt 
nici mai sus, nici mai jos ca trenul-trotoar. 
Publicul, ţinându-se cu mâna de  ̂ sulurile 
'de fier, se poate pune m tren fără frică. 
Iar trenul, care are forma unui trotoar, se

mişcă mereu înainte. Oamenii se aşază fru
mos pe scaun, şi fiecare îşi scoate gazeta 
sau o carte, pe care o ceteşte pă,nă la lo 
cul, unde se dă jos. (E  de observat, că în 
oraşele mari parte mare din public cetesc 
gazetele pe tren şi pe tramvaiu). In par
tea din stânga â chipului se vede trenul! 
care umblă în ceealialtă parte.

. Mulţi se vor în treba: Dar de ce fac 
oamenii trenuri pe sub pământ ? doar vor, 
mai fi având loc destul pe pământ? Răs
puns e acesta: In oraşele mari e atât de 
multă lume pe strade, încât de multe o r i
—  de pildă dimineaţa, la ameazi şi seara
— abia poate m erge omul pe unele strade 
din mijlocul oraşului. De aceea s’ au gân
dit ca să facă trenuri şi pe sub pământ sau 
de acelea, cari m erg pe sus, prin aer, ca pe 
jun drum ce ar sta tot pe stâlpi, la o înă l
ţime de >6— 7 metri. (Un fel jdejpod care ;ni< 
se mai isprăveşte).



Ştirile üíptömínii.
Sibiiu, 26 Octomvrie n.

Căsătoria viitorului moştenitor.
Viitorul moştenitor al tronului Austro-Un- 
gariei, arhiducele Ca rol Francisc losif (aşa- 
dară nu moştenitorul de-acuina), şi-a serbat 
Sâmbăta trecută căsătoria cirprint'es'a, Ziţta 
de Parma, fiind de fâţă împăratul,; moşte
nitorul tronului Francisc Ferdinand şi re-- 
gele Saxoniei. {■'

DI Vlaicu, aviatorul nostru, a fost de
corat de Regele Ca rol al României cu or
dinul Coroana României (mai 'mare ca 
Steaua României) "în gradul de cavaler. —  
Felicitări!

Marţi în 4 • Octoinvrie s’ a- luat la în
trecere în aieroplan cu un ofiţer român, 
care sburâ in.tr’ un aieroplan frariţozesc 
(B leriot). Vlaicu a zburat timp mai înde
lungat. Dupăce aterizase (se lăsase jos ) 
ofiţerul, Vlaicu a făcut cu aieroplanul în 
jurul şi pe deasupra celui frânţozesc atâtea 
viragiuri (întorsături), încât toţi credeau, 
că o să se ciocnească. Dar Românul nostru 
îşi stăpâniâ paserea aşa de bine, de ere-, 
deai că e o rândunică.

In curând va începe să zboare luând 
încă un tovarăş cu el, căci e loc pe aiero
plan.

După cum cetim în gazetele din Bucu-- 
reşti, dl Vlaicu are de gând să treacă în 
zbor preste munţii Carpaţi, dacă timpul 
va rămâneâ.irumos în toamna aceasta.

Cămin studenţ0sc la Văleni. Dl
Mândrescu, profesor universitar în Bucu
reşti (de viţă Ardelean din Râpa) a pornit
o mişcare pentru înfiinţarea junui cămin (1111 
fel de internat) studéntesc Ia Vălenii-de- 
Munte, unde în luna Iulie se ţin vestitele 
cursuri universitare sub direcţiunea dlui 
Nicolae Iorga. In fiecare an a crescut nu
mărul celorce veniau aici să asculte lecţiile 
celor mai învăţaţi oameni ai României. Pe 
lângă mulţi profesori de licee, vin şi o 
mulţime de învăţători şi studenţi universi
tari, mulţi din Bucovina, Transilvania şi 
Basarabia. Pentru mulţi din aceştia, săraci 
fiind, traiul era greu, cu toate că Vălenii 
sunt mai mult un sat şi au ajuns vestit -prin 
dl Nicolae Iorga, care locuieşte aici, unde 
scoate şi gazetele „Neamul Românesc“ , 
„Neamul Românesc pentin popor“  şi „N ea 
mul Românesc literar“ . Pentru tinerii lip
siţi de m ijloace e vorba să se înfiinţeze 
un cămin, adecă o casă, unde să locuească 
în timpul cursurilor, ba de se va putea, să 
aibă şi 'mâncarea.

Nu putem încheia rândurile acestea, 
fără să 'tragem băgarea de seamă a cetito
rilor asupra unui lucru. Celece se petrec la 
Vălenii-de-Munte dovedesc din nou, că nu 
locul face pe om, ci omul face locul. A  
fost destul, ca dl Nicolae Iorga, care ţine 
în mânile sale firele unei uriaşe munci cul
turale să se aşeze acolo, şi Vălenii au do
vedit un centru cultural al întregului neam.

La noi încă e destul, ca într’ un sat să 
fie un preot, un învăţător harnici şi săteni 
înţelegători, pentruca numele satului să fie 
pomenit cu cinste la neamul nostru.

Privegh iaţi! Prin părţile Sighişoarei 
a uimblat dl Dr. Regman, care ar dori să 
ajungă membru al congresului bisericesc 
din Sibiiu. Domnul acesta e în slujba re
negatului dela Oradea-mare, care s’ a dat cu 
trup cu suflet lui Tisza, deci ar fi o crimă
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naţională dacă am trimite unelte de-ale lui 
Tisza în adunările noastre naţionale bise
riceşti. De aceea priveghiaţi!

Numerele din Loteria L igei naţio
nale se vor trage la 21 Noemvrie anul ace
sta. La primăvară va fi a doua tragere. In 
amândouă rândurile vom publica numerele 
câştigătoare, -inai lales, că sunt şi la noi 
ntulţi, cari au bilete decând cu serbările 

' Ligei.'** * *

O faptă frumoasă. Cu deosebită bu
curie am arătat într’ unul din numerele tre
cute, că Asociaţiunea noastră a pătruns în 
sfârşit şi în Maramurăş, Unde, prin stăru
inţa d-lui Oct. Tăslăuanu, secretarul Aso- 
ciaţiunii, şi a câtorva Români buni de-a- 
colo, s’ a înjghebat întâiul despărţământ. 
Dl Tăslatwnu a [adus acum şi o jertfă fru
moasă pentru răspândirea culturii naţio
nale în părţile acelea: a luat măsuri, ca 
Să se trimită gratuit (fără p lată) revista 
„Utceafunil“  la cincizeci 'de preoţi şi învă
ţători din Mardmurăş. „Luceafărul“  e cea 
mai bună revistă a noastră, preţuită şi în 
România, nu numai pentru limba ei fru
moasă, dar şi 'pentru cuprinsul ei. Astfel 
cele 50 de exemplare vor fi tot atâtea lu
mânări aprinse pentru răspândirea culturii 
naţionale între fraţii maramurăşeni, cari 
zac, parte mare, sub vălul înăbuşitor al 
unei culturi străine. Cărturarii noştri încă 
au datoria să: răsplătească, prin sprijinul 
lor, aceasta frumoasă faptă a d-lui 
Tăslăuanu.

O m oşie îm părţită la Români. Con- 
sistorul din Arad cumpărase din banii fon
dului de pensiuni al preoţilor din dieceza 
Aradului proprietatea contelui Szapâry dela 
Sân-Petru cu un 'milion 200 ide mii de co
roane. Câştigul după aceasta moşie a fost 
însă aşa de 'mic, încât preoţii au cerut vân
zarea ei. Intr’ o şedinţă a consistorului s’a 
hotărît, ca moşia să fie parcelată (îm păr
ţită în bucăţi, parcele) şi vândută ţărani
lor români.

Deputaţiune română Ia Cernăuţi.
In Cernăuţi s’ a ridicat un monument pen
tru răposata noastră împărăteasă, Elisa- 
beta. R egele Carol, ca să-şi arete cinstea 
faţă de împăratul, a trimis la desvelirea 
monumentului o deputaţiune compusă din 
domnii Oreceanu, fost ministru, ;şi căpitanul 
Negruţ. In staţia Iţcani, care e la graniţa 
Bucovinei, cei doi Români au 'fost primiţi 
de un serviciu de onoare jcompus din baro
nul Vesely, locotenentul Forster şi căpita
nul districtului Suceava, Tarangul. Ajunşi 
în Cernăuţi, cei doi Români au fost oas
peţii arhiducelui Leopold Salvator, care ve
nise ca reprezentantul împăratului.

O întreprindere românească. In Ga-
taia (comitatul Caraş-Severin) e pe cale 
să se înfiin ţeze o societate pe acţii pentru 
clădirea unei mori cu aburi. Capitalul va 
fi de 100,000 cor.

Şcoala de m eserii din Braşov, cu 12
învăţători saşi şi câte unul român şi ma
ghiar a avut în anul şcolar 1910/11 432 
elevi, dintre cari 218 Germani (aproape 
toţi Saşi), 176 Români şi 38 Maghiari. 
Cu toatecă în Braşov sunt mai mulţi Ro
mâni ideeât jSaşi, îîncă td tV am  jajun's jsă-i în- 
trecem pe Saşi cel puţin cu numărul învă
ţăceilor dela meserii.

M ănăstirile din Austria. In Austria 
sunt 640 mănăstiri cu unsprezece mii de 
călugări şi 2316 mănăstiri cu 27,389 că
lugăriţe.
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Mişcarea economică Ia Saşi. In luna; 
aceasta şi-au ţinut asociaţiunea băncilor şi 
tovărăşiilor poporale săseşti a 25-a adu
nare generală în Agnita. Cu totul au cele 
douăsute de mii de Saşi (cam a 18-a parte 
din câţi Români suntem noi în Ungaria)] 
173 bănci poporale şi 44 tovărăşii de con
sum şi 3 'de ;alt fel, cu totul 220. Numărul 
membrilor e de 16 mii 240. Sumele bilan
ţurilor sunt de 29 milioane coroane; de
puneri şi fonduri de rezervă 9 ^milioane, îm
prumuturi 10 milioane şi jumătate, câşti
gul curat 141 mii 112 cor.

V red n ice  fem ei şvabe. In biserica 
romano-catolică din Ciatad, oraş locuit der 
Şvabi, învăţătorul maghiaron începu sa 
cânte, la sfârşitul liturghiei, cu corul de 
bărbaţi imnul Maghiarilor ,;isten âldd meg 
a magyart“ . Abia începuse însă, si fem eile 
porniră cu glasuri puternice un cântec re
ligios german, aşa că cei din cor au tre-< 
buit să tacă.

Foc în  Şeica mică. Ţăranii saşi erau 
tocmai la vii, când a isbugnit un foc mare 
în sat. Focul s’a isCat- din nişte lemnuşe 
aprinse de copii, cari se jucau cu ele. Pănăi 
să ajungă în sat, au ars case şi şuri pline 
cu bucate şi nutreţ, aşa că bieţii oameni au 
trebuit să se mulţumească să localizeze 
(să-l oprească, de-a se mai întinde) focul. 
Mai păgubit a fost Un ţăran sas, căruia i-a 
ars tot, fără să fi fost asigurat. Starea ce
lor arşi e cu atât mai grea, căci au să plă- 
teasqă bani mulţi pentru o  moşie, pe care
li le-au cumpărat-o şi împărţit-o o bancă; 
săsească.

Focul acesta trebuie să deştepte ditr 
nou pe oamenii noştri, ca să-şi asigure a- 
verea contra focului. Să nu uite, că avent 
aeum banca noastră de asigurare, care dela'
1 Ianuarie 1912 înainte îşi începe activi
tatea (lucru).

O m or în  Cisnădie. Oameni mai să
raci din Cisnădie (orăşel lângă Sibiiu) au 
obiceiul să primească spre în grijire  ne
buni, cari nu par a fi primejdioşi. Nebu
nului să nu te încrezi însă niciodată, după- 
cum s’a dovedit şi acum. Un nebun de- 
aceştia şi-a omorît îngrijitoarea, o biată 
săsoaică, apoi a fugit la pădure.

Jocul cu revolverul. Un lelev idin Bra
şov s’a jucat cu un revolver, despre care 
spunea, că l-a igăsit. Jocul l-a plătit scump, 
căci revolverul s’ a descărcat şi i-a zdrobit 
degetele dela mâna stângă.

Cutremur de pământ. In Italia, pe 
insula Sicilia, unde] e vulcianul Etna, a fost 
uii nou cutremur 'de pământ. Pănă acum 
s’ au scos de sub dărîmăturile caselor 20 de 
morţi şi aproape o sută1 de răniţi.

O m orâţi de tren. Liniile ferate se 
\ înmulţesc tot mai mult. T o t mai multă 

tgrije trebuie să iaibă însă şi părinţii de 
copiii lor, mai ales la sate, ca să nu se* 
joace pe linie, căci nu arareori se întâmplă 
nenorociri. Săptămâna trecută, doi\copii 
din satul Prăjani (judeţul Prahdva, Româ
nia) se jucau pe linie, tocimai când veniiî 
trenul. Mecanicul (celce conduce maşina) 
a dat semnalul (a fluerat), dar fiind acolo 
un coborîş, n’a 'putut opri trenul. O  mă
tuşă a copiilor a sărit ;iute şi a apucat uis 
copil, dar maşina i-a lovit pe amândoi, aşa 
că biata femeie a rămas moartă pe loc, iatr 
copilul a murit a doua zi. C ela lalt a scă
pat ca prin 'minune. s
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Poporatiunea R om ân ie i a ajuns la

i 7 iiiiîioxine 200 de mii de suflete.

Turbarea în tre  v ite le  d in  Frâua.
păzitorii din Frâua băga seră de samăastă- 
■-vară, că o  vulpe se da la vite şi le muşca. 
Cam bănuiau ei, că vulpea va fi turbată,

i iar n’o putură omorî. La începutul acestei
i  luni muri o vit,ă, fără să se ştie pentru ce. 
' T  Curând dup’ aceea trebuiră să omoare o 

ută, la care isbugnise turbarea. A  doua zi 
nuri o vacă de turbare, iar alte câteva bi- 
,aiiţe încă se îmbolnăviră de boala acea
sta grozavă. Se vede deci, că vulpea a fost 

î îurbată şi boala a isbugnit, după cum îi e 
felul, mai târziu.

Zăpadă. Munţii Făgăraşului au fost 
zilele trecute acoperiţi de zăpadă. Turmele 
de oi au ^roborît la poalele munţilor.

Sinucidere. In Jina (comitatul Sibiu
lui) s’a spânzurat o fată de 16 ani, cu nu
mele Ioana Vingărzan. N ’ am putut află 
cauza acestei sinucideri. La tot cazul ne 
miră lucrul acesta, pentrucă Românului, ori 
cât de năcăjit ar fi, nu-i este teamă d e . . .  
viaţă, ştiind să înfrunte orice lovituri ale

i . sorţii.

D e-ale av ia torilo r. De mult n’ am 
mai dat ştiri despre aviatori, cari să se fi 
prăpădit făcând încercări de sburat. Nu 
că nu s’ar mai fi întâmplat nenorociri, ci 
tocmai pentrucă: sunt prea dese. De o bu
cată de vreme încoace s-’ au apucat şi muieri 
să sboare cu aieroplanul, dar nu în tovără
şia unui pilot (conducător de aieroplan), 
ci singure, făcând ele pe pilotul. Cea din- 
tâiu femeie-pilot, care a căzut cu aieropla
nul, e o domnişoară !germană (adecă un 
fătărău) cu numele M elly  Beese. A scă- 

J pat însă numai cu nişte rane la obraz, căci 
n’a căzut de sus.

M âncările  în  T r ip o lis . Orice mân
care se începe în Tripolis cu lubeniţă (pe
peni mari, verzi), care se tultivă în măsură 
mare în jurul oraşului. Ea e cu atât mai 
preţuită, că înlocuieşte şi apa, miezul ei 
fiind foarte apătos. Pentru sărăcime e de 
Tiiulteori unica mâncare dimineaţa. Cucuruz 
încă se mănâncă mult, şi anume prăjit. Se 
face şi un fel de pâne de grâu şi orz în 
formă de pogace. Când nu e pâne de- 
aceasta, mănâncă roşcove, de cari sunt 
foarte multe. Roşcovele le iau bucuros şi 
ca merinde Ia drum. Carne mănâncă pu
ţină, şi atunci de bivol şi de oaie. Mai au 
acolo şi curmale foarte multe, o poamă cu 
niiez făinos şi foarte dulce. Curmalele sunt 
foarte hrănitoare, aşa că oameni mai săraci 
se mulţumesc cu un pumn de poame de a- 
cesiea în lipsa altor mâncări.

Un nou atentat în  Rusia. Un student 
a năvălit în vagonul, unde !se află princi
pele Trubeţcoi, membru în consiliul împă
rătesc, şi l-a omorît cu focuri de revolver.

A ten ta t contra preşed in telu i T a ft.
Taft, preşedintele Statelor-Unite din Arne- 
rica-de-Nord, a făcut o călătorie înspre 
California. Pe şinile liniei, pe care avea 
să treacă trenul cu Taft, un cantonier (pă
zitor) a găsit forai multe cartuşe (fişaguri) 
cu dinamită. De nu se găsiau la vreme, 
cartuşele explodau şi trenul încă ar fi sburat 
în aier. Criminalii n'au fost încă prinşi.

E v re ii . din Rusia. Generalul Suşom- 
linoff, ministrul de războiu al Rusiei, a 
spus, că Ţarul i-a poruncit să alcătuească 
un proiect de lege, prin care Evreii din Ru
sia sâ fie  scutiţi pe viitor de serviciul mili
tar, în schimb' însă să plătească o taxă.

Scoaterea capului pe fereastra  va 
gonulu i e prim ejdioasă. Frânarul Szűrös, 
care făcea slujba pe trenul dintre Hódme
zővásárhely şi Seghedin, trecând întâia 
oară cu trenul preste un pod frumos, se 
plecă înainte pe fereastra unui vagon, ca să 
vadă, cum e construit podul. Nebăgând de 
'seamă, se lovi cu capul de un stâlp de pod 
şi perzându-şi echilibrul (cumpăna dreaptă) 
dăzu din tren. Roatele trenului îi tăiară 
mânile şi picioarele, aşa că nenorocitul 
■imuri în curând.

F oc în  Constantinopol. In Constan- 
tinopojl a bântuit din nou un foc îngrozitor, 

■care a prefăcut o miie de case în cenuşe. 
Focul a fost tot în partea turcească a ora
şului, numită Stambul. Creştinii locuiest 
mai ales în Galata şi Pera.

V apoară le  Dreadnought (Nu te
teme !). Am vorbit în foaia noastră des
pre aceste vapoară uriaşe de războiu, cari 
costă zeci de milioane unul. Flota engleză 
(multe vapoară împreună formează o flotă, 
iar de sunt (mai puţine o flotilă!) a făcut în 
toamna aceasta manevre. După cum cetim 
într’o  gazetă străină, tunurile de pe aceste 
vapoară s’ au stricat, dupăce au dat 80 de 
împuşcături din ele, iar chirăsul (învelişul 
de metal al vapoarălor) a crepat din catfza 
sguduirii celei grozave de pe urma îm 
puşcăturilor. De se va dovedi aceasta Ia 
toate, apoi iară s’ au cheltuit sute de mi
lioane înzadar.

O  fap tă  rea. In comuna Predeal (Bran) 
(nişte făcători de rele au dat foc averii în 
văţătorului român de-acolo, pricinuindu-i o 
pagubă de vre-o işase mii de coroane. Cauza 
acestei fapte urîte e de-a sş căuta în cer
tele dintre învăţător şi oamenii din sat. 
învăţătorul, care are casă în sat, cerea dela 
pameni să-i dea, după cum spune de alt
minteri legea, şi bani de locuinţă. Cerea 
însă douăsute de coroane pe an, iar oa
menii ziceau, că-i dau sau locuinţă sau o 
sumă mai mică, decât cerea el. Lucrul a 
ajuns la judecată şi oamenii au trebuit să 
facă o mulţime de drumuri şi de cheltuieli.

Fapta săvârşită de unii dintre cei ne
mulţumiţi e urâtă, necreştinească. Noi tre
buie să dăm învăţătorilor noştri cel puţin 
atâta, cât cere legea. Dar şi învăţătorii no
ştri să ia în samă năcazurile sătenilor şi 
să nu ceară preste măsură, cum a fost şi 
în cazul acesta, unde e vorba de un învă
ţător, care-şi are casa lui proprie în co
mună. N oi cunoaştem mulţi învăţători cu 
casă proprie, cari n’ au cerut niciodată bani 
de locuinţă, cu toatecă au drept să ceară şi 
nimeni nu s’ ar putea supăra pentru acea
sta. Dar toate cu măsură.

în geru l păzitor. O femeie, care lo 
cuia în rândul al treilea al unor case din 
Berlin, plecă de-acasă, să cumpere ceva. 
Acasă rămase o  fetiţă de vre-o 5 ani. Pe 
drum îşi aduse a m in t e ,  că a uitat cheia 
dela uşa gangului, pe care putea să o gă
sească încuiată la întoarcere. Ea strigă la 
fată, care se uită pe fereastră, să-i arunce 
cheia. Fata o aruncă. Cum mamă-sa n o 
putu găsi iute, fata se plecă' din fereastră, 
ca să vadă ce face. Atunci îşi perdü echi
libru (cumpăna) şi căzu în afunzime. V e
cinii strigară cu toţii, mama îngrozită mai 
avu atâta putere să î n t i n d ă  braţele şi să-şi 
prindă fata. Amândouă căzură Ia pământ. 
Fata rămase teafără, n u m a i  mama se văitâ 
de dureri la piept, cari însă î i  vor trece 
curând, după cum a spus doctorul.

Cununie. D-şoara Iustina 1. Tatu din' 
Sân găti n şi dl lo m  Gherman din Sălişta 
îşi sărbează cununia lor Duminecă în 16/2£

. Octomvrie c. în biserica din Sălişte.

Isprăvile  unui obuz. împrejurul ‘ Bu
cureştilor se află, 'mai multe forturi (un fe l 
de cetăţi), pe jumătate vârâte în pământ. 
In forturile acestea sunt tunuri mari, din 
cari împuşcă cu gloanţe numite obuze, 
lungi de o jumătate de metru. In timp de 
pace fac deprinderi de împuşcat cu obuze 
de^acestea, umplute cu prav de puşcă. Se- 
’ n tâmplă une-ori, că un astfel de obuz nu 
exploadează şi rămâne înfundat în pă
mânt, unde a căzut. D oi Ţigani, cari um
blă după feară vechi, au găsit un astfel d& 
obuz plin între forturile idela Chitila şi M o- 
goşaia. Ei l-au dus acasă, ca să-l golească. 
Dupăce au făcut o gaură în obuz, au înce
put să scoată pravul de puşcă. Lucrul mer
gea anevoie, de aceea au început să lovea
scă cu un fer în obuz, ca să lărgească! 
gaura. Dar au păţit-o bieţii Ţigani, căci 
pravul s’ a aprins din cauza loviturilor şt 
obuzul a exploadat, iar schijile (ţandările) 
lui se împrăştiară în toate părţile. Unele 
au găurit păreţii, altele au eşit prin coperiş.
O bucată mare â căzut în grădina Te ilor 
(o  crâjmă) şi a 'sfărâmat o masă, alta a 
trecut îutr’o viie din apropiere şi a ras uit 
rând întreg de viţe cu struguri, o a treia 
a nimerit pe iun nenorocit, care era în curte, 
omorându-1 numai decât. Toate ferestrile 
dela casele dimprejur au fost sparte, oa
menii fugiau îngroziţi care’n cătrău, cre
zând, că e un cutremur de pământ. x Cet 
!doi Ţigani au fost răniţi aşa de greu, încât 
iabia ce au fost iduşi la spital, au şi murit.

Când găseşte cineva gloanţe de tun, 
dar chiar şi numai cartuşe (fişaguri) ne- 
descărcafe de puşcă, trebuie să fie cu mare 
băgare de samă, căci uşor se poate în
tâmpla o nenorocire.

Ceva din is to r ia  fu rcu liţe lo r. Astăzi 
ne mirăm, când mai vedem oameni mân
când la masă. fără furculiţe. Şi cu toate 
acestea, Turcii şi celelalte popoară din Tur
cia mănâncă şi acum mai bucuros cu mâna, 
Îără să folosească furculiţe. Romanii şi 
Grecii cei vechi, oricât erau de civilizaţi, 
mâncau tot cu mâna. Se’nţelege, că îna.- 
inte şi după masă se spălau bine pe mâni»

Cele jdintâi furculiţe s ’ au folosit la cur
tea împărătească din Constantinopol, îna
inte de-a fi oraşul acesta cuprins de Turci. 
La anul 995 (sunt preste 900 de ani de- 
atunci) un Veneţian bogat luă de nevastă! 
pe sora împăratului din ConătantinopoL 
Acesta introduse în Veneţia obiceiul de-a. 
mânca cu furculiţa, care avea două coarne- 
Cei mai mulţi erau contra acestui obiceiu, 
aşa că furculiţa ajunsese unealtă obişnuită: 
la mâncare chiar şi în Veneţia (oraş pe 
mare în Italia) numai pe la anul 1360. 
Nujmai după aceea a început să se răs
pândească şi prin celela lte ţări din Europa 
apuseană şi de-acolo apoi la noi.

Bioscopul* A p o llo , care se află pe 
Piaţa Hermann, continuă ă da interesante 
reprezentaţii. In zilele de 30 şi 31 Octom
vrie n. se Va, reprezenta din nou Răstigni
rea Domnului Isus Hristos. Aceste fru
moase tablouri se predau pentru a doua 
oară la stăruinţa publicului din loc, care 
aştăvară atât de mult a admirat aceste ve
deri, ce ne înfăţişează răstignirea Mân-» 
tuitorului nostru Hristos. r>
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Plantar», cultura 
fi întreţinerea fiilor.

(Urmare).

Praşila întâia.

Cel mult la o lună după săpat, tre

buie să se facă praşila întâia. Prin săpat 

şi ploile de primăvară s’a uşurat creşterea 

îburuienilor, cari împedecă desvoltarea vi

ţelor. La praşila Săpăm în modul obişnuit 

pretutindeni, chiar şi muşinoaiele şi blidi- 

şejele din jurul viţelor. Cu prilejul acesta 

trebuie să afânăm pământul din jurul vi

lelor, micşorând puţin muşinoiul, aşa că 

locul lăptarului să rămână mai liber şi în 

jatingere cu aierul, ceea ce-1 întăreşte mai 

bine şi-l opreşte să dea rădăcini.

Stropitul.

După prasilă, viţa începe să crească 

Tăzând/ cu ochii. Acum trebuie luate mă

suri în contra manei sau a peronosporei. 

Lucrarea aceasta trebuie făcută pe la sfâr

şitul lui Maiu şi începutul lui Iunie şi con

stă din stropirea cu o zamă, care se face 

în modul următor: Se ia un chilogram de 

sulfet de cupru (vitriol de aramă, o otravă 

Inare) în formă de cristale curate, un chilo

gram de var nesfâns şi 1 0 0  litri de apă, 

din care se face un amestec în cantitatea 

(mărimea) trebuincioasă pentru stropirea 

întregei vii, adecă între 100— 500 litri la 

un hectar (1 jugăr şi trei pătrare), după 

cum adecă viţa e mai tinără sau mai bă

trână.

Sulfatul de cupru se pune într’un să

culeţ bine legat la gură şi se scufundă în- 

tr’un vas cu apă feartă pană ce se topeşte 

bine. Apa pentru fiert se ia din aceea, care 

trebuie să între în amestec. In o altă can

titate de apă !se stinge varul într’un vas 

deosebit. Isprăvind cu aceasta, turnăm în 

apa rece rămasă mai întâiu sulfatul, apoi 

laptele de var, mestecând mereu pe mă

sura, ce se toarnă;.

Stropirea se face cu o stropitoare a- 

îiume, numită pulverizator.

înainte de-a umplea pulverizatorul, 

zeama să se amestece mai întâiu bine şi 

apoi să se întrebuinţeze. Pentruca ea să 

şi folosească, trebuie să fie împroşcată cât 

mai fin (mai subţire) şi mai deopotrivă 

pe foi, pentruca să se poată prinde; fiind 

împroşcată prea tare, se scurge şi nu ră

mâne pe foaie. Stropirea trebuie făcută pe 

timp frumos şi numai dupăce s’a ridicat 

roua şi s’a uscat foaia. Stând liniştită 24 

ore după stropire, zeama nu se mai spală 

chiar de ar plouă.

Uneori, după stropirea cea dintâiu, 

boala totuşi se iveşte, ceeace se cunoaşte 

tle pe nişte pete pe partea de jos a foii, 

la început albicioase şi apoi roşietice, aşa 

că viia pare opărită. In cazul acesta, după 

15— 20 de zile stropim viia din nou, acum 

însă luăm 1 şi jumătate pănă’n 2 kg. de 

sulfat de cupru şi aceeaş cantitate de var 

la 1 00  litri de apă.

Praşila a doua.

Ori cât de bine am făcut praşila în

tâiu, tot trebuie să mai facem unja pe la 

sfârşitul lui Iulie, şi anume ca şi pe cea 

dintâiu. La praşila a doua, viţa, care a cre

scut mare, se leagă de ţăruşii dela piche

tare. Legarea viţei se recomandă mai ales, 

când e plantată pe coastă şi pe locuri ex

puse vânturilor, căci lăstarii viţei fiind fra

gezi s’ar putea uşor rupe. In locuri cu 

totul adăpostite de vânturi, viţa se poate 

lăsa şi jielegată. Cu ocaziunea sapei a 

doua se măi dă: Ia o parte din muşinoiul 

făcut ipreste viţe, lăsând tot mai liberă fier

tura altoiului, adecă 'parjtea, unde s’a făcut 

altoirea pe portal^oiu. (Ya urma).

Ultime ştiri.
Episcopul Gherlei.

Zilele acestea se zvonise, că la Gherla 

ar fi fost numit ca episcop gr.-cat. Prea 

Sfinţia Sa Dr. Vasile tiosu, episcopul Lu-. 

gojului.

Aceasta nu, s’a întâmplat însă pănă 

acum. Dar se dă cu socoteala mai mult ca 

sigur, că noul episcop al Gherlei va fi epis

copul de acum al Lugojului.

: Trăgănarea se zice, că ar fi numai a- 

ceea: Episcopul Hossu cere dela guvern

1 milion şi 250 mii de coroane, pentru tre

buinţele bisericilor şi şcoalelor româneşti 

din dieceza Gherlei. Ministrul de culte, 

Zichy, e vorba că i-ar fi promis.

Astfel fiind, denumirea ar avea să ur

meze în curând.

, Războiul turco-italian.

Pănă acum nu; e vorba de nici o pace. 

Din contră, Italiaj a trimis în Tripolis mai 

multe zeci de mii de soldaţi. Numărul tru

pelor italiene, cari au debarcat (s’au dat 

jos) pe coasta Tripolitaniei se urcă la

60,000 de soldaţi. Acum Italienii au de 

gând să înainteze mereu înlăuntrul ţării, 

supunând pe Arabi, cari ar încerca să li se 

împotrivească.

O  luptă mai mare s’a dat pănă acum 

în portul Berighazi, unde trupele italiene 

s’au dat jos, ca să pătrundă pe pământul 

Tripolitaniei. Turcii, ajutaţi de Arabi, au 

încercat să împiedece debarcarea. A fost 

un atac mare, dar Italienii tot au cuprins' 

oraşul. Arabii s’au purtat însă foarte săl

batic, ucigând şi omorând tot ce-au putut, 

chiar şi-femei şi copii. După unele ştiri se 

zice, că Italienii au lăsat 800 de morţi, iar 

Turcii au perdut 115. Alte ştiri spun, că! 

au căzut la 2000 de Italieni.

Despre felul cum se poartă mohame- 

danii cu creştinii, dovedesc din destul ur

mătoarele: In noaptea de Mercuri spre 

Joi, după ce două vapoare italiene au tras 

primele focuri de tun iaşUpra praşului ;Ben’g- 

hazi, căpetenia mohamedanilor, Senussi, 

dimpreună cu mai multe isute de tovarăşi, 

au încunjurat institutul biisiunei de acolo. 

(In acest institut se adăpostesc şi se dă în

văţătura de lipsă mohamedanilor, cari vreau 

să se încreştineze). Directorul institutului, 

(preotul Umberto, a încercat a linişti pe 

mohamedani, zicând că, se facă cu el ce 

vor vrea, numai să cruţe elevii institutului. 

Dar totul a fost zadarnic, deoarece preotul 

a fost culcat la pământ cu o lovitură de ia

tagan şi trupul lui sfâşiat în (bucăţi. Aceeaş 

soarte au avut şi copii dimpreună cu cele- 

lelalte persoane din institut.

Tot astfel s’au purtat mohamedanii şi 

la un alt azil catolic pentru copii, pe cari

i-au ucis dimpreună cu preotul Iosef. Eu

ropenii, cari au alergat în ajutorul copiilor, 

au plătit cu vieaţa curajul lor.

După cum se vede, luptele dintre Ita

lieni şi mohamedanii din Tripolitania iau 

întindere tot mai mare. Iar dacă nu se vor 

Întrepune Marile Puteri, cine ştie când va 

fi acolo pace.

= Vieaţa socială
Societatea română din Mediaş, din

prilejul sfinţirii şcoalei gr.-or. române, vă 

invită cu toată stima la 'produciiunea co- 

ralti-teatrală urmată de joc, ce o aranjază 

, ’Duminecă, în 5 Noemvrie st. n. 1911 în 

sala dela hotelul „Traube“ . începutul pre

cis la 7 oare şi (jumătate seara. Pretai de 

Jntrare: Lojea ( 6  pers.) 12 cor.; cercîe 3. 

cor.y Locul I 2.40 cor.; Locul II 2 cor.î 

Locul III 1.60 cor.; Locul IV  1.20 cor.; 

Loc de sta't 1 cor.; Galeria 60 bani.

Program: 1. „Dumnezeul nostru“ , cor 

bărb. de D. Cunţanu. 2. „Pe-al nostru 

steag“ , cor bărb. de T. Popovici. 3. „Dela 

nord la sud“ , comedie într’un act, din Ita

lieneşte de Z. Bârsan. Persoanele: Filip 

dl Andrei Guşu, cont. Paulina, fata lui 

d-şoara Otti Popovici. Valeriu, nepotul lui 

dl Dumitru Limbăşan, rig. drept. Iosefina 

d-şoara Victoria Şanta. 4. „Din şezătoare“ , 

cor bărb. de I. Vidu. 5. „Tot ţi-am zis 

mândro“ , cor bărb. de T. Popovici. 6 . 

„Sună buciumul“ , cor bărb. de I. Simo- 

nescu. 7. „Nunta Ţiganului“ , comedie ori

ginală într’un act de Em. Suciu. (Rolul 

principal să joacă de însuş autorul). După, 

program urmează joc.

Despărţământul Mercurea al „Aso- 

ciaţiunii pentru literatura şi cultura popo

rului român“ ţine Adunarea generală Du

minecă, în 5 Noemvrie st. n. a. c. în co- 

Imuna Poiana şi învită pe toţi membrii, 

Sprijinitorii şi binevoitorii „Asociaţiunii“  să 

ia parte la adunare şi la serbările aranjate 

de coimitet. NB. In 5 şi 6 Noemvrie st. n.

1911 se vor ţinea în Poiana şi conferenţele^ 

învăţătoreşti pe lângă plan special.

Program: Dimineaţa, la 8  oare ser

viciu divin în biserica cea mare. Răspun

surile la liturghie le va da „Corul mese

riaşilor din Poiana“ ; După serviciul divin 

adunarea generală! a despărţământului Aso

ciaţiunii tot în biserica cea mare. La 1 

oară d. a. banchet în şcoala din deal. NB. 

Insinuările la banchet se fac Ia domnul Ilie 

Georgescu, director şcolar pănă în 3 No- 

jemvrie n. a. c. Taxa la banchet 3 cor., iar 

la cina comună 80 bani de persoană.

Sara producţie teatrală aranjată de 

membrii „Reuniunii române de 'cântări şi 

teatru din Meţrcurea“ , în sala şcoalei din 

deal. Se va predă piesa „Nepotul răsfăţat“  

farsă în 5 acte, prelucrată de T. V. Păcă- 

ţianu. După producţiune cântări executate 

de corul tractual al învăţătorilor, apoi cina 

co'mună, şi joc. începutul la 7 oare sara. 

Venitul curajt e [destinat în părţi egale pen

tru biserica din Poiana, Reuniunea de cân

tări şi teatru din Mercurea şi Despărţă

mântul Asociaţiunii. Preţul de întrare: 

Loc I cor. 2; loc II cor. 1.50; loc de stat 

cor. 1 .

Poşta Redacţiei.
» America«, Cleveland. Intr’aderăr, a fost 

greşită adresa. De aici a mers însă regulat.. Acum 
s’a îndreptat.

T. S. şi M . F . în Viena. Am cetit cu 
plăcere cele scrise, bucurându-ne că înaintaţi 
spre ţânta dorită. Dumnezeu vă deie bine! —  
Pentru a cunoaşte mai deaproape şi starea fraţilor 
asupriţi, de acum înainte vă trimitem un exemplar 
din foaia noastră. Când veţi pleca din Viena 
mai departe să ne avizaţi, ca să vă putem 
schimba adresa.

Ioau Neda în O. Adresa cerută este: 
Victor Tordăşianu. Sibiiu, strada Bruckenthal.
Nr. 17.'
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Cărţi şi reviste.
A apărut: Carte de cântece întocmită 

.pe bază pedagogocă şi în conformitate cu 

planul de învăţământ din îl 911 pentru şcoa- 

jeie primare, de profesorul de muzică dela 

senrinariul „Andreian“  din Sibiiu, T. Po- 

ţovici.

Cuprinde preste 80 cântece alese din 

©moara muzicala naţională şi aranjate cu 

deosebită îngrijire şi e aprobată ca manual 

iiiwiic de Preavenj. Consistor arhidiece- 

zarf. — Partea 1 cuprinde cântece In 1 şi

2 voci, pentru clasele I— IV ; preţul e 60 

fii. — Partea II cuprinde cântece în 2 şi

3 voci, pentru clasele V— V I ; preţul e 1 

ior. Porto 10 fileri. La comande de preste 

10 ex. se dă rabatul cuvenit.

Cartea poate fi folosită cu succes şi 

în gimnazii şi scoale reale inferioare, în 

-şcoale civile şi preparandii.

Se poate comanda la: Librăria arhidie- 

iezană din Sibiiu.

Târgurile de ţară.

(Ziua târgurilor e după calendarul vechili).

15 Octomvrie: Chezdi-Oşorheiu, Er- 

sdea-Sângeorgiu, Iacăsdorf (corn. Târnava- 

jiare), Mănăradea, Mehadia, Petrişiu (co

mitatul Bistriţa-Năsăud), Rodna veche, Să- 

văghisla, (Torda-Szt-Lâszlo).

16 Octomvrie: Batania, Canija turcea

scă, Vârşeţ.

17 Octomvrie: Borgo-iPrund, Deva, 

Kekes, Marpod, Papolţ.

18 Octomvrie: Agârbici, Bandul de 

Câmpie, Nadeşul săsesc.

19 Octomvrie: Draşu, Sângeorgiul să

sesc.'

20 Octomvrie : Ciozven, Cluj.

21 Octomvrie: Arad, Bercaş, Zeteleaca.

22 Octomvrie: Câmpeni, Făget, Ier- 

aut, Sighişoara. •

23 Octomvrie: Budapesta, Cojocna, 

Jombolia, Morisdorf, Teaca.

24 Octomvrie: Sacul, Şomortin.

25 Octomvrie: Chendu mic, Cubin, 

Drag.

26 Octomvrie: Boroşneul mare, Do - 

bra, Năsăud, Teiuş.

27 Octomvrie: Bălcaciu, Beiuş, Cia- 

c°va, Ciuc-Sân-Mărtin, Şomcuta mare.

28 Octomvrie: Tăşnad.

29 Octomvrie: Baghion, Bodon, Co- 

v3sna, Mănăsturul ung., Mercurea, Murăş- 

Oşorheiu, Şarcaia, Şeica mică.

30 Octomvrie: Barot, Cermeiu, Far- 

Kşlacă, Gyoma.

31 Octomvrie: Baia mare, Hunedoara, 

ftundrubechiu.

Redactor resp.: Njcolae Bratu.

Editura şi tiparul „Tipografia Poporului“ .

PilSTă de 3IHŢ1 şi flPă DE GURÎ
de vânzare la:

PÄRFUMERII, FARMACII, DROGUER» etc,

0 maşină de îmblătlt
1 motor de benzina, cu putere de o1/, cai, noua 

"mai din toamnă cumpărata, cu masă cu firez, 

1 dreptul de benzină fără dare, &  de vânzare, 
formaţiuni la administraţia foii. 331 1— 1

Loc deschis.
. T*©ntru o cură de beut acasă e de lipsă 

puţin timp şi bani! Profesorul Dr. Cantani, 
renumitul cercetător pentru boalele de 

a constatat următoarele: Apa 
amară naturală Pr>anz Josef ajută, dacă 
e luată cu socoteală, nu numai ca un mijloc uşor de 
curăţire, ci ea regulează pe încetul şi funcţionarea 
stomahului în aşa măsură, ca înlocueşte apele 
vindecătoare de Carlsbad. Se capătă în toate apo- 
tecele şi prăvăliile cu ape minerale.

„ O  juclrie de recomandat. Cu privire la 
sărbătorile apropiate ale Crăciunului, va fi mul
tor părinţi jbinevenită o recomandaţie, de jucării 
şi anume facem atenţi pe cetitorii nostrii la lă- 
diţele eu petrii de edificat Ancoră, cari escelează 
între altele şi prin aceia, că băeţii să joacă cu 
multă plăcere şi nu să urăsc. E  un articol, ce 
trece dela tată la fiu, prin urmare e un lucru 
solid, a cărui nume, credem, e cunoscut aproape 
în toate familiile. Le recomandăm cu căldură ca 
cele mai bune cadouri de Crăciun. Deoarece 
înnaintea sărbătorilor e mare frecvenţa în prăvălii, 
e bine aş procura fiecare un catalog ilustrat dela 
firma F. Ad. Richter et Comp., Viena, VIII '1; 
Eitelbergergasse 6— 14 (Depozit I., Operngasse 
16), ca astfel să alegem cele dorite în toată liniştea.

Cancelaria advocatului

Dp. Stefan Lâday
s’a mutat din edificiul „Albinei“ îu 

Strada Şaguna (Mlihlgasse) Nr. 7.

Nr. 1654/911 not. 327 l— l

Un excelent 
potolitor de sete.

Când soarele îşi revarsă cele mai căldu
roase rase pe pământ, atunci mai cu seamă acei 
oameni au a suferi mult de sete, eari, mai ales 
la agricultură, îşi exercită profesiunea lor sub 
cerul liber.

Cine nu ştie că apa astâmpără setea nu
mai pentru un foarte scurt timp, băuturile alco
olice însă şi o măreşte încă, afară de aceasta, 
luate în timpul lucrului au un efect foarte amor- 

ţitor.
Deci cu siguranţă va interesa pe cetitorii 

noştri de a afla, că cu bani puţini se poate 
prepara din »lSnrilo« de Franck i56 7—16

Un potolitor de sete,
care chiar la o întrebuinţare continuă, se adeve
reşte în tot-d’auna atât ca gustos cât şi ca priincios.

1 kg. din această băutură agreabilă costă 
împreună cu adausul corespunzător de zahăr 

numai 3 fii.
Pentru ori-ce in formaţiuni firma Heinrich 

Franck Söhne este la dispoziţiune cu atât instrucţi
unile de întrebuinţare cât şi cu indicarea acelor domni 
comercianţi, cari ţin continuu j j E n i * i l O (t în 

deposit.

O încercare se recomandă foarte căldnros.

Pubicaţiune.
Comuna Roşia-săsească (Veresmart) dă în. 

arânda în 5  Noemvrie a. c. la j  oare d. m„ 

locul de psşunat comunal numit „Dreuh“, dia 
1 Decemvrie n. 1911, pănă în 1 Martie n. 
1912 timpul determinat. Preţul strigării 300 cor. 
Vadiu 40 cor. Pentru orientare în afacerea aceasta 
se poate întreba în cancelaria comunală.

Roşia-săsească, în 23 Octomvrie 1911 

Prim ăria comunală-

Nr. 1589/911 not. 320 2-2

S n u n f  te  licitaţie.

Comuna Beclean din cercul pretoria! 
al Făgăraşului îşi dă in arândă dreptul de 

cârcimărit In licitaţie publică, care se va ţine& 
în j  Noemvrie a. c. la / oară p. m. cu preţui 
strigării 1000  coroane, dela care are a să depună 
1 0%  în bani gata sau hârtii de valoare accep

tabile.
Arânda se începem 1 Ianuarie 1912 şi du

rează 3 ani.
Localul constă din 2 odăi de cârciumă, I 

odaie de boltă, 2 odăi de locuit, 2  pivniţe, şt 
din edificii economice corăspunzătoare dimpreună 
cu grădina în estensiuue de 1115 st. □

Informaţiuni mai amănunţite să dau Ut can
celaria notarială în oarele de lucru.

Beclean, în 15 Octomvrie 1911.

Prim ăria comunală.

Nr. 1571/911 not. 328 1— 1

Publicafiune.
Comuna Roşia-săsească (Veresmart) liciteaza 

pe cale publică la faţa locului în jo Octomvrie 

n. ig n  la g oare a. m. din numita pădure 
„Fuchsberg“ cca 120 metri pătraţi lemne da 
stejar pentru foc. Preţul unui metru pătrat 16 cor. 
La cumpărare trebuie numni decât plătit.. în ce 
priveşte licitarea spre orientare se poate întreb» 
la primăria comunală.

Roşia-săsească, în 23 Octomvrie 1911 

Primăria comunală.

B a n c a  c u l t u r a l ă

institut de credit 

=  şi economii =  j

Centrala: Silbiiu ——

Fiiiale: Murăşoşorhei 

Tuda. —=

societate pe acţii 

nr: în Sibiiu =

Ş1

Capital social . 

Fond de rezervă 

Depuneri . .

cor. 600.000

15.000

1.250,000

Acoardă împrumuturi
T,/»
S ’/o

330 1— 10

pe cambii de prima bonitate şi pe hipotecă cu . . . . . • 
pe cambii şi obligaţii cu cavenţi cu . . . ....................................

fără nici o proviziune.

Primeşte depuneri:
cu ^t1/s°/0 cari se pot ridica fără anunţ, 
cu 5 %  eari rămân mai mult de */, an la institut, şi 

cu 5 y 4°/0 dela corporaţiuni bisericeşti şi dela 10,000 cor. in sus.

Pentru depuneri plăteşte institutul darea.

Deponenţii esterni pot ridica depunerile prin poştă fără spese şi pot face depu
nerile tot fără spese prin cecuri, cari la cerere lc punem Ia dispoziţie.

D IR E C Ţ IU N E A .
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Preţul bucatelor
I n  la 2 4  O c  tom vrie st. n .:

Urte . . . . .

«Itoi : . . 1 
Ora . . , . .
ClföfeE . • • « • 

’Xfccms* . . . .
ítkíMifi .
.r'si'die . . , . 

« I U  Kr. * . .
* ■ 4  : .

' .  •  6 • •
« K B i  . . . .

lEmctie de porc . 
~S£m  bist . . .  
filo de lumini . .

$Îb «te lumini topit 
M  jrac . . . .  „ 
f i n  . . . . „ 
& *ra e  âe foc neplntite „ 

,  . ,  ,  plutit« Ä 

fjgict rafinat . . s 
.fairt ordinar

18,

.> 1 0 -  
,  5,40 
, 1 2 , -

\ 20 ,-  
„ 86,60 

.  86,80 

. 84,60 
» WO,— 
„ 160,- 
,

. 76,-
• «O “
» 56 ,-

4- 
8,10 
6,70 
2,15

Z‘4zrm de fită pentru sopă Cor. 1,40 p&nâ 2,—  Is chilo

_■ ,  - K fripturi g 1,80 „ 2, ,  s

viţel . . - • ti » 1>80 „ g

„ ,  pore . . . • n l )56 » 2>~ » *
link, 10  bucăţi . . . . * — ,66 » ,80 ,  *

U b  pSfemr de alei . . » — >—  * — >—  a *
-iDeiue de cal . . . . — .80 » 1,20  „  „

I n  B n i l a p e s t a  în 2 5  Octomvrie st. n .: 

I M «  ie Tis* 78 chilo Cor. 11,77 până 12,92 Îs 60 chilo

7»

.  .  80 

StaxX . . .

ÎlîfS . . . .

® *S * . . . •

ÜSCBXCX BOU .

11,87

11,97

10,12

9,60
9,65

12,05

12,10 .
10,37 ,

9,40 .

10 ,-  .

9,70 „

XJssseai* de porc Cor. 172,—  pănâ 176.—  la 100 chile 

«Mfofe.» . . » 148,—  » 168,—  » * »

SiEcâaţă ât Iuţernă C. 146,—  pănă 190,—  Ia 100 ciulo 

» » triioiu » 116,—  » 146,—  » » »

rea ci 'agrăşaţi pentru untură C. 1,60 pănă 1,67 1« chilo 

t » » carne > 1,60 » 1,80 » *

W l  ................... ....  . s s

Prefnl banilor în 25 Octomvrie

crusp&rat

n.

vlndoli

f&ttteni . . . . . . . Cor. 11,85 11,44

« 84,90 95,40

100 Lei, argint . . . . 88,50 *5,—

Iát« turceşti, sur . . . . 21,SO 21,80

3 ínat ţterlingi englezeşti . 22,90 24,10

£00 KSjrce, aur. . . . . 117,60 118,—

300 9 hârtie . . . . 117,60 118,—

Mspoleon ........................ 19,15 19,21

100 Buble runeşti, hârtie . 253 50 254,80

100 .  „ argint . 244,— 245,-

Bănci de şcoală
folosite

dar încă în stare bună, sunt ieftin de vânzare la

Wilhelm Connerth
321 SIBI1U, strada Guşteriţei Nr. 53. 2—3

jrP
Mar® v m m

V
É r i

flb

a a inseratele în „Foaia Poporului“, unde sunt 

esidte de mii de persoane de pretutindenea, 

din toate ţările şi din toate cercurile sociale, 

atât isteligeuţă cât fi popor.

De aceea „Foaia Poporului“ este cel 

a ii potrivit organ pentru publicare» a tot 

M a l  de inserate: pentru oeuparea sau cău

tarea unui post, apoi pentru vânzări, arăndâri, 

3<3apărări, deschideri .de prăvălii şi site in- 

itituţiuni, cum şi snunţsrea a tot felul de 

ja&rfsri şi ariicli ce trebuesc persoanelor 

singuratice eau in familie. —  Informaţii asu

pra preţului inseratelor se dau cu plăcere la

A d m in is tr a ţ ia  j p

„FOII P O P O R U L U I “ . ^

TL mL
M a r e  a l e g e r e

ill

vinuri albe şi roşii
£91 6— Preţuri moderate,

Cfc vinurile sunt curate, Ee garantează

K .  "W i- l h . J l U e l i  
Stbiîu, strada Urezului Nr. 7.

Cer. 17,60 pisă 19,20 de hectolitru
14.40

I* 12,—  » »

» Î.20 • *
,  13,60 .  ,
U 8,60 „ » K

„ 21, n n
„ 36,60 1* 100 cMlo

s 85,80 r> * •
„ 84,C0 n » i
„ 180,—  n » n
tl 180,--ft w 9
n 60,—  B a »

„ 86,—  » » »

„ 100,— n » »
ti 56,—  i> i» »

n MO * ii B. 
„ 8,20 1« met. cub
„ 7,80 „ a D

n 2,20 la litru

2,15 t, ■ n_

Publicaţi rine.
Conform §-lui 2 4 9  din legea comercială 

ex. 1 8 7 5 , prin prezenţa sa face cunoscut cumcă 

Însoţirea de credit din Şercăiţa, în urma 

decisului adunârei generale din 6  Septemvrie 

1 9 1 1  licuidează şi licuidarea aceleia pe baza re- 

soluţiunei O n . tribunal reg. din Braşov N r . 

7 3 1 1 /9 1 1  polg. decurge. Să  provoacă deci toţi 

creditorii numitei însoţiri de a-şi validita preten- 

siunile în termin de 6 luni dela a 3-a publicare 

în aceasta foaie.

Ş e r c ă i ţ a ,  în 1 0  Octomvrie 1 9 1 1 .

D ir e c ţ iu n e a
şi membrii licuidatori.

H i r d e t m é n y .

A z  1 8 7 5  évi kereskedelmi törvény 24íh 

§-sa értelmében ezennel közhírré tétetik, misze

rint a sarkaiczai hitelszövetkezeti az 1 9 1 1  évi 

szept. hó 6-án tartótt közgyűlési határozat foly

tán felszámol és annak  felszámolása a brassói, 

kir. Törvényszéknek 7 3 1 1 /9 1 1  polg. sz. végzésé, 

szerint folyik. —  Felhivatnak az összes hitele^, 

zök hogy követeléseiket a jelen hirdetmények a, 

jelen hírlapban 3 szőri közzétételétől szamitoft, 

6  hó alatt érvényesíteni tartoznak.

S a r k a i c z a ,  1 9 1 1  évi oktober hó 10-én, 

A z  i g ,a z g ,a t Q S á g ‘

812 3— 3 és Jelszámolok.

Atelier de croitorie în Săltste.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public ro

mân din Sălişte şi jur, că mi-am deschis un atelier de croitorie în
Săiîşte, în Piaţă, lângă farmacie,

unde execut tot felul de haine pentru domni şi dame, pe lângă 
preţuri moderate, lucru cu gust şi modern.

Rugând onoratul public pentru binevoitorul său sprijin, semnez
C u  toată stima

KOAN S T E F L E A329 2 - 3

t e i c a  unicul depozit de cărţi româneşti
Biblioteca Română h .  New-York
I a este

65 St Marks Place. Hfi 26—

Este dar în interesul fiecărui Român care pleacă sau este în Statele-Unite sau C a 

nada, să ceară marele şi ilustratul catalog al acestei singure instituţiuni ro

m âne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar în R o 

mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrumente m u 

zicale; fonografe, gramafoane, plăci şi tuburi cu cântece româneşti, cea

sornice de tot felul, giuvaerirale, maşini de scris, preparajiuni farm aceu

tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foarte mare trebuinţă. —  Catalogul 

se trimite fiecărui gratuit. —  Se dau tot felul de informaţiuni particulare adău

gând marcă pentru răspuns. —  ,,Biblioteca Română“  primeşte şi mijloceşte şi tri- 

ntiterea de abonamente pentru „Foaia Poporului

£tCuptoare „Triumph
în toate mărimile şi diferitele execuţii.

M a r c a  „ T R I U M P H “  p a t e n t

Catalog se trimite la dorinţă gratis şi franco.

Triumph-Werke
fabrică de cuptoare şi sob e  200 20— 25 

IHTEILîSj Ober Österreich (Austria-de-aus)

R e p r e z e n t a n t  în S ibiiu :

J O S E F  JIK ELI, strada Cisnădiei 47.

____i = = É

È

A V I S O !

PRĂVĂLIA d e  h a i n e
; ■ " .=  pentru dame şi domni = = = = =

198 19—Josef Schlesinger
P i a ţ a  m a p e  N p .  2 2  se află dela 2 0  I u l i e  1 3 X 1  în

s tr a d a  C isnădiei N r . 3 1
i

i
U d
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fátyazati hirdetmény.
Szebenvármegyéhez és a nagydisznód! já-

áéoz tartozó Felek községben újonnan szervezett 

jegyzői allásra a pályázatot kiirom. A  se- 

Jjegyzwiek fizetése 1000 kor. A  minősítési 

okmányokkal és szolgálati bizonyitványokal fel

kelt kérvények hozám f. é. november hó 5-ig 

tedandok.

Nagydisznód, 1911. évi Október hő 23-án.

Dr. Sclmster
sk. főszolgabíró.

Ficurii de stomach
de Brâdy

cn
Maica Domnului de Mariazell 

ca marcă de scutire, 

şi pentru aceasta numite „picurii de 
stomach de Mariazell“, sunt cel mai 

bun leac, valorat de 80 ani, contra 
la orice suferinţă de mistuire, 
arsuri de stomach, îngrăşare, 
dureri de cap şi de stomach, 
colică, insomnie', lipsa de sânge,_ 
anemie etc. Să capătă In farmacii 

cu preţul de 90 fileri şi Cor. 1-60. 
6 sticle cu Cor. 5 40, 8 sticle duple cu 
Cor. 4-80, expedează Iranco produ-

_________ centul C. Brâdy, farmacia .Regele

LtgaiieiVi* ena, I. Fleischmarkt 2. Depou 5.

Să fim atenţi la marca de scutire cu Maica 

Dcanului de Mariazell, pachetare roşă şi subscrie
rii, cb pe chipul din clişeul de aci. 28 .1 —25 

In Sibiiu ee află de vânzare în apotecele: A. 

iTestseli, C. Morscher, G. Fabritius.

Îiîiigsl cel saal mare 
Eventual 

€€£1,000 maree.

Anunţ
d e

n o r o c

Câştigurile sunt 

garantate 

de stat.

Tragerea primă în 1 5  Innle n.
Invitare !a participare la

Şauzele  d e  câştig
ie loteriei mari garantate de statal Hamburg in 

csre trebue să se câştige

9 m ilioane 8 4 1 , 4 7 6  d e  m a r e e
frigul cei tr.ai mare în cazul cel mai norocos

600 ,000  de maree

câştiguri ă

300.000 marca 
200000 »
100.000 » 
60000 » 
50,000 »

resp.

560.000 nrnea
550.000 »
540.000 »
530.000 »
520.000 »
515.000 »
510.000 »
305.000 »
303.000 »
302.000 »

45.000
40.000
30.000 
20000 
15 000
10.000

uc

In total conţics loteria, carc constă din 7 
CS5e>#> 100,000 da lozuri cu 48,405 câşrig'jri fi 8 
pisaii, aşa că aproape

jmn&tato din tont» lozurile eâgtisă.

Venitele “să urcă dela clasă ia ciasă şi ci- 
cel mai mare din clasa primă 8 « .  de m. 

•'■-'-O esr cel din clasa 7-a 600,000.

Preţurile oficioase a lozuulor de dasa 
îîasă sunt: 317 2—8

lî
intrsg 

S M. (7 K;
Loz de jum. 
3M.fS.50K)

Sfert de loz 
•.50M .O .75K)

Planul oficios de lozuri pro văzut cu em-
- statului în cars sunt espuse preţurile lo2u~ 

"“3f din clasele diferite precum şi o consemnare
> câştigurilor, îl trimit la dorinţă gratis şi franco.

Fiecare participant primeşte iista oficioasă 
! tragerilor ixnsdiat dapă trageri.

Câştigurile să plătesc prompt sab controla 
^ttaku. Comande rog acuma sau ce! târziu păni la

1 7  N o e m v r l e  sa.
Heakseher sen., bancher Hamburg 36.

Tăiaţi aici

Comandă la Dl Saranel Heckscher sen., 
‘W. 1042 bancher, Hamburg 36.

T ; Í Loz întreg â 6 Marca (7.— K)
inasite-mi...< » da jumătate» S » (8.50»)

l » de un sfert » 1.50» (1.75 »)[

% e sa : ................................................... .

fiţul aid alăturat cu mandat \ Ce nu-i dorit. |

eu rambursă /  să se şteargă,

£

Berea albă şi neagră
_ _ _  **in

B e r e r i a  d e l a  T r e i - S t e j a r i
în S IB IIU

—  este foarte bună ş i gustoasă!
Această bere e 

căutată şi se bea 

cu plăcere de toţi 

cari o cunosc, atât 

la oraşe cât şi la 

sate. 107 30— D R E I - E I C H E N - B R f l U

REGlS» PI£RTE SCHI/7ZMARKE

Câ berea noa

stră e foarte cău

tată se poate vedea 

şi de acolo, că cum

părătorii se înmul

ţesc mereu.

S in g u r u l  institui d e  as ig u rare  a r d e le a n

„ T R A N S S Y L V A N I A “
Strada Cisnădiei S.

60 41 —

S I 8 I I X J
recomandă

Strada ImMM 5.

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu

noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

A s i g u r ă r i  a s u p r a  v i e ţ i i

(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesio

nale cu avantagii deosebite), pe cazul morţii, şi cu termin fix, cu plătire simplă 

sau dublă a capitalului; asigurări de zestre (copii), pentru serviciul militar, şi 

asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigurări de accidente cor

porale, contra infracţiei. (furt prin spargere) şi asigurări de pagube la apaducte.

Sumele plătite pentru p a g u b e  d e  fo c  pănă 
la finea anului 1910 . . . . K  5 003,540 78 

Capitale a s i g u r a t e  p e  v ia ţ ă  4.834,801-12 
achitate......................................„ 4 571,035’31

Starea asigurărilor cu i foc K  119.839,992'—

sfârşitul anului 1910 \ viaţă , 11.020,266'—  Jf 
Fonduri de întemsiare şi de

rezervă . . . . . . . .  „ 2.423,317-—

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice 

informaţii în birourile Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr. 5 şi la toate agenturile.

Persoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul insti

tutului în condiţii favorabile.

|  C A R O L G U R T L E R  .
<î> • lăcătuş de artă şi construcţii

J  S lh lsu , s t r a d a  G u ş te r i ţe i  N r. 2 6  £
recomandă onoratului public interesat se ta *  unde 88

esecată tot felul de lucrări ce se ţin de branşa îăcătuşeriei.

Afară de aceea la mine se află totdeauna în depozit 

^  c u p t o a r e  de ori-ce mărime şi cu diferite preţuri; 43 35—62 &

«► ' ♦

324 1-9

Gratis! - w  m* GratisI
Noua listă de preţuri ilustrată despre

LSdiţele cu pietri ii Edificat, flHCQRâ
şi Iădiţele de poduri, Ancoră

a apărui, tocmai acuma. Ei), este o carte preţioasă de informaţie 

pentru acei părinţi, cari vreau să cumpere pentru copii lor re
numitele fabricate originaîe. Transportul franco dela firma

F. Ad. Richter şi Comp., liferanţii reg. de curte, Viena, X III/j , 

Eitelbergergasse 6 — 14 (Depozit I., Operngasse 16). Lădiţele 

cu pietri de edificat, Ancorâ să afla in toate prăvăliile de jucării: 

să se primească însă numai lădiţe cu marca „Ancoră“.
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O curte cu casă
(constatătoare din două odăi, culină, pivniţS, două 

grajduri şi grădină de un jugăr, se dau în arânda. 

A  se adresa la faţa locului: Sibiiu, stra a 

Lemnelor (Holzgasse) Nr. 24. 309 3—s

JXTU-U-I*1 n 1  *liil»g

Birou de informaţii-
Cunoscând multele lipsuri ale pu- 

bîioului românesc din provincie, m'&m 

hotărât să deschid în Btidapesta biron 

di informaţii fi 24 37-
fipotupâ fioniinesscS.
Orice informaţia relativ la petiţiile 

înaintate la ministerii ţi la alte foruri, 

orice informaţii comerciale şi în gene

ral in orice camă dsu în răstimp de

2— S sila ori şi cui, wwolvând toate ches

tii! 3 în modul cel mai cinatit,

Urgitez resolviiea petiţiilor. Vor

besc în persoană cu referentul caneei şi 

r o g  resolvire favorabilă.

Fae tot felul de mijlociri comer

ciala şi eom&nde.
Preţuri moâerate, serviciu prompt, 

informaţii detailate.

..La aviz aştept 1a gară. ------

H i. O l- a i f im ,
Isdapest, Laios ntca No. 141, 111/19.

Inseratele
nnnmi atunci au valoare mare, 

dacă să răspândesc pretutin- 

denes, In toate ţările, în toaie 

cercurile sociale. Pentru acest 

scop să ofere Îndeosebi insera

rea în „FOAIA POPORULUI“.

Informaţii să dau şi comande 

gă primesc Ia administraţia 

FOII POPORULUI.

£iberă de boală lipicioasă
rămâne orice curte în care la nutremânt se folo
seşte M ASTIN . Pană astlzi mijlocul de îngră- 
şare a lui Dr v. Trnkoczy este primul. Produce 
animale sănătoase, grele .şi frumoase Se cap;ti în 
orice prăvăli'- sau prin postă dela producîtor: 

Apotecar Xrokoczy în Laibacli, Austria 5 pachete 
Cor. S.50 franco.

f

litra eu 52 şi 60 fileri la cumpărare 

ăe cei puţin 50 litre ofere negustoria 

57 41 . de vinuri

, - J O Ş B F  S O H U I 1 T 8
Sibiiu, strada Urezului 20.

- T U S A ' - , ;
ripscala st catarul le vinckcă mai bitte B

BombannEiE Femete ale lui Mhy 1
La cumparare trebue avut de grije şi să se 111 
ceară anume bomboane Rethy, de oarece 
sunt multe imitaţie ni, eari nu ajută nimic. 

Preţul: 1 cutie 6 0 ' bani.
De vânzare preste t-jt kcal.

plătesc celui-ce ar mai 

» »vil xJfXin V  căpăta vre-odată durere 

3e dinţi ori li va mirosi gura după-ce va fololt ajsa 
ie  dinţi & Ini Baitille, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
iffla-Winkler Viena 19 1. Sommergasse 1. In Sibiiu; 
în farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27: 
tirada Cisn&diei _59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2; farmacia TVutsch; Meltzer, etr. Guşteriţei 
g  Btr. Cisn&diei In Bistriţa: farmacia lui Herbert. 
webeşul-săsesc, farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
farmacia lui Ligner.

» ît.1 T^etutindenea apriat apa de dinţit 
,* . Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 

pSitee. La locnnle unde nu sk poate căpăta, trimit 
S sticle cu 6 cor. 80 fii, franco £6 14__

fpAlA ROPORULUI Nr. 42
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Maşina de cusut din recolul al 20-fea .
Cum păraţ; din prăvălii n u m ai dela 

=  firma noastră şl dela agenturi. =

S IN G E R  C o. maşină de cusut societate pe acţii.

I
La cerere primeşte ori cine g r a t is  un catalog 
despre instruarea cusutului pe albituri.

- ___

A  apărut:

A d ¥ o e a t u l  p o p o r a l

îndreptar pentru poporul român

De D r . Dionisie Moldovan, advocat în Sibiiu.

=  Ediţia a doua. =  384 pagini 88. =  311 3— 5

Preţul broş. Cor. 2 .5 0 , legat în pânză Cor. 3 .5 0  plus 2 0  fileri porto.

D e  vânzare la toate librăriile din ţară precum şi la

E d itu ra  W . K R A F F T  în S ib i iu .

A  X X I X - K

LOTERIE de STAT de BINEFACERE
reg. ung. pentru scopuri ele folos public şi de binefacere. —  Loteria aceasta are 14,865 de câştiguri, 

în preţ total de 475,000 Coroane, cari se plătesc în numerar.

Câştigul principal 200,000 Coroane în numărar.
Mai departe :

1 câştig principal de .

1
1 i» Jî n *
1 „
5 Câştiguri ă Cor. 1000 

5 ), n ft 500

Cor. 30.000 
„ 20.000 
,, 10.000 
„ 5.000 
„ 5.000 

„ 2.500

10 câştiguri à 

20
40 „

100
200 „ „

2500 ,, ,,
12000 „

cor. 250 cor. 2.500
200 , 4.000
150 „ 6.0C0
100 „ i 0.000
50 „ 10.000
20 „ 50.000

10 „ 120.000

14885 Câştiguri laolaltă . . . Cor. 475.000

Trag-rea irevocabil la 1 4  Decemvrie 1 9 1 1 . =  U n  loz costă. 4  Cor.

Lozuri să află la Dire< ţinuer de loterie re#- în Budtpe*ta (Oficiul principal de ramă), la 
toate ofi iile poitale, de dare şi de sare, la toate gările şi în cele m ai multe trafici şi casse de s.’himb. 

atât în Ungaria cât şi în ţările Austriei. 325 1 6

- Planul loteriei se trimite la cerere gratis şi franco. = = = = =

D ir e c ţ iu n e a  ces. r e g . d e  loterie . |

Âuleo !

Afurisita de tusă 
mă înneacă.

La tusă, r&gaşală fi întroenare ajută 

«igor şi repede

Pastilele de piept ale lui Eager

au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare.

U n  carton 1 cor. şi 2  c©r.

Carton de probă 60 fii.

Depoul central:

farmacia „La palatin“
B u d a p e s t ,  VI., Vâczi körnt 17.

In Sibiiu să poate căpăta la Guido Fabritius, Carol Morsober, Carol Müller, E. 

Rummler, Karl Pissel, August Tentsch.

In Sebeş la Wilhelm Lederhilger şi Lndvig Binder. - 288 6

Trăiască

Pastilele lui Egger 

mă scăpară iut9.

-- fgîinîNiiîtfl̂î
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P ră v ă lie  n o u ă !
Neîntrecuţi sunt în cvalitate, durabilitate şi'fasonul elegant

Papucii anatomici -  Mosiiovits
S I B I I U  

Strada Cisnădiei N r. 4 —6.
Preţuri fixe, dar solide! =  Lucru de primul rang!

Preste SD de filiale proprii în Ungaria!
L a  filiala Moskovits din Sibiill se poate cum păra 

tot felul de ‘ încălţăminte pentru dam e şi d o m n i !

306 3-10
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Ludovic Ferencz,
C R O I T O R  D E  B Ă R B A Ţ I 

SIBIIU , strada Cisnădiei N r . 12, 

recomandă p. t. publicului 

cele mai noue stofe de vară 

în m are asortiment

n o u tă ţile  »»«-
j sesite chiar acum, pentru haine de 

bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti 

şi indigene, din cari se execută după 

măsură cele mai moderne vestminte 

precum: Sacko, Jaquete, şi haine de 

salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou

tăţile de stofe pentru pardisiuri şi 

„Raglam “ , cari se află totdeauna în 

ckposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţionate 

în atelierul meu, îmi permit a atrage 

deosebita atenţiune a O n . domni preoţi 

ţi teologi absolvenţi. —  In cazuri de 

urgenţă confecţionez un rînd com 

plet de haine în timp de 24 ore. —  

Uniforme pentru voluntari, cum şi tot 

felul de articli de uniformă, după pre

scripţie croitura cea mai nouă. i

L o t e r i a  d e  c la s e
a 29- a reg. ung. priv.

110,000 Lozuri -- - 55,000 câştiguri

T o t  al dLoilea loz câştigă,! 
Câştiguri principale:

1 , 0 0 0 . 0 0 0

6 0 0 .0 0 0
4 0 0 .0 0 0

2 0 0 . 0 0 0  

1 0 0 . 0 0 0  

9 0 . 0 0 0
etc.. etc,

L a  c l a s a  I .

8 0 . 0 0 0

7 0 . 0 0 0
6 0 . 0 0 0

322 2— 4

Tragerea va f i  în 16 ş i 17 Noemvrie a. c.
pentru care recomand şi trimit lozuri originale, pe lângă preţurile oficioasa d«—

SIBIIU
Strada Cisnădiei 1.

Julius Friede &  Comp.
colectări principală B R A Ş O V

Klostergasse 23.

Comandiele se fac mai simplu prin mandat postai. La
dorinţă se trimit lozuri şi pe lângă pambupsă. Cereţi gi>atis şi 
fpanoo planul oficios al loteriei şi Chebue-uri pentru trimiterea gratia a banilor.

Informaţii se dau cu plăcere.

? ra tii G röm öri
M a g a z i n  d e la  fa b r ic ă  r j  n  Y \  A Q Ţ Q  I X . ,  Borâros-

pentru maşini economice ^  J L J  tjClJj ter N r . 2.

Reprezentanţa generală pentru XJngana a fabricei de maşini şi turnătorie de fier K .  &  R .  J G Z S k  î n  B l S U S k O *

N O U I  N O U I  Cea mai simplă şimai completă garnitură de Maşini de îm-blătit cu motor în timpul de acum«

tru instruarea. conducerii unei astfel de maşini se trimite gratis cumpărătorilor un tnDntss^

H

Mai departe recomandăm economilor 

ifini de  sămănat, construcţia cea mai 

să, tăvăluguri pentru sdrobitul pie- 

îului şi tot felul de maşini economice, 

i maşini pentru fabricarea de cără- 

iă, ţiglă de coperit, ţiglă de ciment 

ttru coperit, alte mărfuri de ciment, 

cum şi fo rm e  de fier pentru fabrica- 

de ţevi de  ciment şi ţevi Ia fântâni 

naşini pentru spargerea pîetrii.

Construcţia cea mai nouă.

Vârtejuri de îmblătit şi curăţit, 

cari m erg foate uşor, cu întocmirea în 

formă de sac, prin ceea-ce cu ajutorul a 

3 — 4 cai, foarte uşor se poate îmblăti.

Maşinile numite mai sus le liferăm pe 

lângă deplină garanţie şi condiţii avan- 

tagioase de plată.

Cumpărători serioşi, eari se interesea

ză de maşinile noastre, îi cercetăm noi 

acasă personal pe spesele noastre, prin

83 32— 52

ceea-ce cumpărătorii cruţă proviziunea ur

gentului, ajung deci mai ieftin în poseda?** 

nea maşinei şi sunt siguri de cei mai b a e  

serviciu.

Maşinile, cari au fost liferate prici ffr^ 

ma F R A Ţ II  G O M 0 R I ,  au fost bio« pri

mite preste tot locul şi sunt recomand«isS 

cu căldură la toţi economii.

Catalog şi preliminar de  spsss s l  tri

mite Ia cerere gratis.
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De vânzare
gă află 1 moară cu motor de benzih, putere de 

6 cai, împreunată cu local de crâşmă şi trafica, 

în o comună curat românească de 1300  suflete.

Doritorii să se adreseze d-lui IOflîl Stoi- 

Cuţa, paroh Borsomezo, p. u. Alvinc. 326 1 3

Cel mai mare succes:

Peste 1000 garnituri de treerat cu motor 
—  in circulaţie -

Vestitele garnituri da tresrat
= = = = =  cu motor ------

dela renumita fa b r ic ă  d e  m o t o a r e

Kállai LA JO S
Budapest, Gyár-utca 2 8

să recomandă tuturor economilor pe lângă 
garanţă deplină ca cele mai bune.

învinge peste tot locul. | Catalog principal gratia.

Intre toate motoarele exis
tente recunoscute ca cele mai
s i m p l e .  162 23-26

ţolîă m îm m  în lip ita!
Subscrisul aduc la cunoştinţa onoratului public din Agnita şi jur, că mi-am 

deschis o prăvălie bine asortată cu următoarele mărfuri: Pânzături şi joljuri de 

toate calităţile, cartoane, barcheturi velour şi de aţică, bumbacuri şi torturi 

de lână, ştofe de păr, cârpe de tot felul, flanele şi ciorapi de iarnă, broderii, 

acoperetnânte de morţi şi costume româneşti. — Ce se ţine de branşa colonială 

sunt de vânzare: Cafea, zăhar, teiu, orezuri, făină de cea taai bună, petroleu 

si alte mărfuri, cu preţuri foarte ieftine şi serviciu conştienţios.

Rugând onoratul public a-mi da binevoitorul său sprijin, semnez

Cu toată stima: \

310 3-4

Boan M ilea
comerciant român in Â g n î t a ,  lângă judecătorie.

Toate în Iunie se scumpesc! £
pânea, carnea, chiria c a s e i , -numai pâpucii şi chetele esecutate în atelierul lui

Vasilie B a n  v;,Gisma roşie" ♦
după cum se numeşte ‘prăvălia lui, se ieftinesc 161 2 î

Pentru că această renumită prăvălie de încălţăminte 
r c n l l U  C ©  ■ mărit în casa proprie şi la fiecare păreche se trage jos 

poate lifera papuci buni şi trainici pe lângă preţuri ieftins,

SI Bl IU, Strada Ocnei (Burgergasse) Nr 
C asa  proprie.

chiria. D e  aceea el

V A S IL IE  BA N
rar* D u m i n e c a  deschis p ă n ă  la  i O  o a r e  înainte d e  a m e a z i .  

C O M A N D E L E  D IN  A F A R A  SE  V O R  E X E C U T A  P U N C T U O S  C A  ŞI P Ă S A  A C U M .

t- W '

s ’a 4̂ -
jos A

ftins. I

'• 7.

&  C O M A N D E L E  D IN  A F A R A  SE  V Ü K  fcXiLCU JLA fU iN L lU U b  u v  ţi m w  ^

P u b l i c a t i u n e .
Prin aceasta Bă aduce la cunoştinţa generală, că după-ce înaltul nimister ţeg. ling. de finanţe pr>n organe e 

«ale de ccntroîâ a efectuit revizia lozurilor clasa I. a loteriei de clasă reg. ung. priv. (a- douăzeci şi noua loterie), losuri e 

a'au predat colectorilor principal; spre vJtîzare mai departe. Planul de tragere aprobat de înaltul minister reg. HJlg. de 

Snanţe să publică aci: 323 1—1

Planul loteriei de clasă refl, uns, priv. i î .  2 9 - a  l o t e r i e .  1 1 0 .0 0 0  Sosuri, 5 5 . 0 0 0  câştigi'».

C L A S A  I.
Depunere 12 cor. 

Tragerea: 16 şi 17 Nov.. 1911.

câştiguri 

1 ä 

1 â 

1 â

1 â

3  a  2 0 0 0  

â 1000 

a  5 0 0

5 

8

8 0  â 

100 â 

3 3 5 0  â

3 0 0

100

6 0 0 0 0

2^0000

lOOOu

5 0 0 0

6 0 0 0

5 0 0 0

4 0 0 0

9 0 0 0

10000

4 0  1 3 4 0 0 0

3 5 0 0  câsi. cor. 2 6 3 0 0 0

C L A S A  II.
Depunere 20 cor. 

Tragerea: 13 şi 14 Dec I9H.

câştiguri coroane

1 â ■ 7 0 0 0 0

1 â 2 5 0 0 0

1 ä 10000

l ä  5 0 0 0

3 ä 3 0 0 0  9 0 0 0

5  â 2 0 0 0  1 0 0 0 0

8  ä 1 0 0 0  8 0 0 0

2 0  a  5 0 0  1 0 0 0 0

1 1 0  k 3 0 0  3 3 0 0 0

4 3 5 0 a  8 0  3 4 8 0 0 0

4 5 0 0  Câşt. COP. 5 2 8 0 0 0

C L A S A  III.
> - Depunere 32 cor. 

Tragerea: g, 10 şi II lan. 1912.

câştiguri 

. 1 â 

1 â 

1 â 

1 â 

3

coroane

8 0 0 0 0

3 0 0 0 0

20000

1 5 0 0 0

â 1 0 0 0 0  3 0 0 0 0

5  â 5 0 0 0  

8 â 2000 

10 ä 1000

1 5 0  a 

4 8 5 0  â

5 0 0

2 5 0 0 0

1 6 0 0 0

10000

6 0 0 0 0

1 3 0  6 3 0 5 0 0

5 0 0 0  câşt. cor. 9 1 6 5 0 0

C L A S A  IV.
Depunere 40 cor.

Tragerea: 6, 7 şi 8 Februarie !9!2.

C L A S A  V.
Depunere 32 cor. 

Tragerea: I şi 2 Martie 1912.

câştiguri coroane câştiguri ‘ coroane

1 â 9 0 0 0 0 1 a 1 0 0 0 0 0

1 ä 3 0 0 0 0 1 â 3 0 0 0 0

*1
1 h ? 0 0 0 9

-*
l â 2 0 0 0 0

1 â 1 5 0 0 0 1 â 1 5 0 0 0

o . ) 1 0 0 0 0 3 0 0 0 0 3 8, 1 0 0 0 0 3 0 0 0 0

5 a 50 0 0 2 5 0 0 0 ; 5 a 5 0 0 0 2 5 0 0 0

8 a 2 0 0 0 160ÖÖ 8
K
a 2 0 0 0 1 6 0 0 0

10 a 10 00 1 0 0 0 0 10 â 1 0 0 0 1 0 0 0 0

120 a 500 6 0 0 0 0 1 2 0 k 500 6 0 0 0 0

4 8 5 0
•V
a 170 8 2 4 5 0 0 3 8 5 0 a ‘ 2 0 0 7 7 0 0 0 0

5000 m . cor. 1 1 2 0 5 0 0 4 0 0 0  câşt. cor. 1 0 7 6 0 0 0

C L A S A  VI.
Depunere 24 cor.

Tragerea: din 20 Martie până în 18 Apriife 191T.

Ce! mai mare câştig în cas de noroc
c o r o a n e

1 , 0 0 0 . 0 0 0
( u n  m i l i o n )

o

£
•O
>ci
E
L.
S3

09
CS

o>>
<«
O

1 Premiu 6 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 0

1 Câştig 4 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0

1 â 200000 200000

1 â 100000 100000

1 â 8 0 0 0 0 8 0 0 0 0
a
S 1 â 6 0 0 0 0 6 0 0 0 0
09i-& 1 ä 5 0 0 0 0 5 0 0 0 0

£ ■ xö 1 a 4 0 0 0 0 4 0 0 0 0
o.xd(3 2 â 3 0 0 0 0 6 0 0 0 0

rt
> 2 ä 2 5 0 0 0 5 0 0 0 0

O 4 a 20000 8 0 0 0 0
O
in

5 â 1 5 0 0 0 7 5 0 0 0

2 5 â 10000 2 5 0 0 0 0

50 ä 5 0 0 0 2 5 0 0 0 0

4 0 5 â 2000 8 1 0 0 0 0

76 0 ä 1000 7 6 0 0 0 0

1 1 4 0 a 5 0 0 5 7 0 0 0 0

3 0 6 0 0
í ̂  - 
a 200 6.120000

3 3 0 0 0  câştigări şi premia cor. 1 0 ,5 5 5 .0 0 0

Pentru tragerea clasei 1. care să face publice In 16  şi 1 7  N o em v rie  a. c. în prezenţa autorităţilor de controjă 

de stat reg. ung. şi în prezenţa unui notar reg. în sala de tragere, si pot căpăta lozuri la toţi colectorn ai loterie 

cksă reg. ung. priv. - D i r e c ţ i u n e a  l o t e r i e i  d e  c l a s ă  i e g .  u n o *  p r i v .

B u d a p e s t a ,  22 Octomvrie 1911- T O L N A Y .  ___________ H A Z A Y » __________ ______

»Tipeiisfs* PopoTcItu* SibiiB


